

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés helyben:
Egy óra 30.000 K
Három óra 90.000 K
Egyes szám kőznep 1200, vásár- és ünnepnap 2000

Előfizetés vidéken:
Egy óra 36.000 K
Három óra 108.000 K

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth ucca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap

Karácsonyi béke.

A magyar politikának karácsonyára a nemzeti egység szinte példa nélküli öntudattal valósult meg. A választás zaja elült s a lelkekbe béke költözött. Karácsonyi béke, nemzeti jövőnk reménységeivel, a magyar társadalomnak olthatatlan vágyával, gazdasági és kulturális fellendülés iránt. A reménységnek most inkább, mint valaha megvan a tárgyi alapja, mert az ország akaratnyilvánításának szinte tüntető megnyilatkozásán nyugszik, azon a lelkes és tiszta akaraton, amellyel az alkotó munka hárdatómegek és gyakorlati követőinek táborát erősítette meg.

A parlamentáris magyar történetének ez a kimagasló eseménye tisztultabb politikai légkört teremt, amelyben az eszmék és elvek emelkedettebb küzdelme váltja fel a közhatalmú éveinek pártharcait s az ország építő hajlandóságú társadalmának nagy lelki megnyugtatótására ki fog küszöböltetni a törvényhozási élet területéről is minden kicsinyes akadálygördítést a nemzet eleven erőinek működésébe.

Soha több bizalom, soha komolyabb akarattal jobban felfegyverzett közélet nem mutatkozott egy új országgyűlés munkájának felvételéhez, mint ma, amidőn a hazafiasan gondolkozó nemzeti társadalom tudatában van teljes győzelmének. Mert győztünk önmagunkon, legyőz-

tük hagyományos széthuzásunkat és összefogva megteremtettük a konszolidáció kormányra számára azt a szükséges támogatást, amely nélkül feladatmegoldások el nem képzelhetők. A Megváltó születésének emlékezete vette hatalmába a lelkeket, amidőn a magyar szenvedést megváltó összetartásra vitte a nemcsak eredményekben, de hibákban is gazdag magyart. Ennek a hazának megváltásához, régi lényének és nagyságának visszaszerzéséhez igenis szükség van Jezus életének példázatára és tanításaira: a szeretetnek mindenekelőtt való uralmára.

Sok elentét választja el az embereket, hiszen a gyarlóság emberi vonása minden nép jellemében fellelhető. A magyar nép békeszerető és kevésbé haragtartó. De heves és lobbanékony, hajlamos vizállyra s halálra. Politikai felfogásában erősen szétágazó. Ezért mondjuk történelmi erejű jelenségnek a mostani nagy fordulatot. Valósággal megkap az önmagától való szabadulásnak elhatározása, amit kiolvasunk a törvényhozói általános választások eredményéből. Megtérés és kijózanodás mutatkozik ott, ahol jelszavakkal homályosították el a polgárságban az igazi dolgot, előretörő magyar életnek és fejlődésnek követelményeit. Tömegek álltak át a zajtalanul küzdők egységének kötelékeibe s bizo-

nyították be ezzel, hogy a lelkiismereti mérlegelésnek jut még szerep, a midőn megbízást kell adni egy új korszak és közszellem kialakulásához.

Bethlen István grófnak rég felismerte a nemzet a maga pótolhatatlan vezető, erősakaratu és tiszta jellemű irányító államférfiát, aki nem ígéreteivel, hanem eddigi eredményeivel tarthat számot a bizalomra s vívta ki azt. Az országnak beléje vetett fanatikus hite, elhivatottságában

bizó meggyőződése telíti karácsonyi békével a lelkeket, telíti a biztos tudatnak megnyugvásával, mert érzi, hogy egyéniségének köszönheti a nemzet, hogy társadalmában osztályok és felekezettek között végre megszülethetett a megértő békekesség és urra lehetett a jövőért való összeforrás. E karácsonyi békének és ennek a nemzeti győzelemnek gazdag forrásából a régi és nagy Magyarországért szomjazó lelkünk csodálatos friss erőre kap.

A karácsonyi ünnepek alkalmából a kormányzó hetvenhét elítéltet amnesztiában részesített.

Budapest, dec. 24. Magyarország kormányzója a karácsonyi ünnepek alkalmával 77 elítéltet részesített kegyelemben, részint oly módon, hogy az elítéltekre kiszabott büntetést illetőleg annak hátralevő részét elengedte, vagy a rájuk kiszabott szabad bűntetés büntetés időtartamát mérsékelte, részint pedig oly módon, hogy a kiszabott büntetéseket megfelelő összegű pénzbüntetésre engedte átváltoztatni. A megkegyelmezettek között van a proletárdiktatúra alatt elkövetett súlyos bűncselekmények miatt hosszú szabadságvesztés büntetésre ítélt tíz személy, kiknek büntetésük hátralevő részét engedte el az államfő, továbbá sajtóvétség miatt elítélt kettő személy, az októ-

beri forradalmak alatt elkövetett fosztogatások miatt elítélt 9 személy is. Az utóbbiaknak büntetésük hátralevő részét engedte el az államfő, illetőleg a rájuk kiszabott szabadságvesztés büntetését mérsékelte. A kegyelemben részesített kommünista elítéltek a következők:

Baranyi György, Erdélyi Lajos, Feld Mór, Katona József, Kovács Mátyas, Pados József, Márton Lajos, Buzsik Mihály, Csik Gáspár és Hoebner István. A kegyelmi tényre vonatkozó legfelső elhatározás a kormányzó kabinetrodájából a mai napon érkezett le az igazságügyminiszterhez, aki haladéktalanul intézkedett, hogy a büntetésüket töltő elítélteket azonnal szabdlábra helyezze.

Örök szívárvány.

(Karácsony, 1926.)

Karácsony este, tiszta és fehér!
Hozd vissza édes gyermek álmaim!
Simítsd el légyan mind a sziveken.
Mi rá tapadt, — az égő gyász, a kín!

Tudjon remélni, hinni még szívünk:
Egy jobb jövőt, amelynek jönni kell,
Hogy bús keresztet mindig nem
viszünk,
Hogy nem örök-sors: éhe hunyni el!

... A názárethi édes Szeretet
Sugáros szárnyán szálljon el felénk,
S minden szegény, bús, megtépett,
magvart
Öletjen üsse „egytésvére“-kért!

... A gátat, mit szív 's szív között
emelt,
Zord meg nem értés, gyűlölet, harag,
Omlassza össze diadalmasan
Egy égi fényvel szálló pillanatt!

Ne lásson mást itt, — aki roskadón,
Tépett sebekkel egy vonalba tart —
A Golgothás út vérről vert porán:
Csak szenvedőt, csak testvért és magyart!

... Karácsony este... Tiszta és fehér!
Szent, názárethi-édes Szeretet!
Hajolj át minden magyar sziveken,
S örök szívárványt gyujts o Hon felett!

Zivuska Andor.

A hóvirág.

— Édes anyám, tégy darabka fát a pislogó tüzre. Kialszik és én úgy fázom. Olyan nagy itt a hideg...

Az édes anya megdöbben beteg gyermekének e kérdésére. Pár perccel előbb tette rá az utolsó darabot. Azóta felve lesi, a tűz alszik-e el előbb, vagy beteg gyermeke.

— Nem gyermekem, mond az anya édeskésen, nincs itt hideg. Azért érzed a hideget, mert te beteg vagy. Jöjj ide édesanyád karjai közé! Melegető keblémen, felmelegszel és pihenést találsz. S ezzel keblére szorítja fát.

A pislogó tűz helyett azóta gyermeke arcát nézi. Fehér mezőben azt a piros rétet, a halál rózsáit.

A beteg gyermek hágyadt szempillái egyre lassabban mozognak, végre lezáródnak.

Az anya leteszi gyermekét. Kilopja magát a szobából. Az ajtóból még egyszer visszatérint.

— Édes szerelmem, beteg gyermekem. Besáds meg anyádnak ezt a kegyetlenséget. Megyek segélyért. Me-

gyek megtudni, vannak-e még jó emberek?

Fehér Karácsony kihalt esteje volt. Az utcákon egy-két betlehemes gyermek járt. Ami élet van, az ma mind a családokba húzódik. Soha nem érezzük az élet ridegségét, vagy melegségét annyira, mint karácsonyeste.

A csipős szélben, mely jókedvileg járja ördögi táncát a hulló hópihékel, az özvegy anya rohan alamizsnát gyűjteni beteg gyermekének.

Az első ház, hol megállapodik, fényes palota! Márványlépcsőit vastag szőnyeg takarja. Kivilágított folyosóin szolgálhad lebzsel.

Mikor a szegény asszonyt észreveszik, mind feleje tart. Meg sem kérdik, mit akar. Kergetik, piszkolják. A darázsfészek larmájára az özvegy megfordul és összeszorult szívvel vonszolja tovább kétségbeesését.

Jómódú polgár házában vagyunk. A folyosóra nyíló ablakon át a karácsonyfa körül látjuk az egész családot. Az arcok fényesek mint a fa gyertyácskái. Boldogan szemléli ki-ki

az ajándékot, mellyel a családtagok most egymásnak kedveskednek.

— Asszonyunkat ide viszik most lábái.

— Egy szegény özvegy, éhező beteg gyermeke számára alamizsnát esd.

— Menjen a f...be! Dolgozzék többet és igyék kevesebbet, akkor nem fog koldulni.

A szegény asszony, mintha fejbe ütötték volna, úgy tántorog tovább. Gyermeke iránti szeretete nem enged csüggedni. Lehetetlen, hogy a világból teljesen kihalt volna a szeretet. Kell még lenni jó embereknek.

E gondolatok felett tépelődve, a kihalt utcán egy emberbe ütközik. Erős arcvonásai, viselkedés kék zubbonya, munkást sejtetnek benne.

Valóban az. Egyszerű gyári munkás, aki a műhelyből siet haza, hogy a szent estét családjá körében tölthesse.

Az önkénytelen összeütközésre asszonyunkra emeli szeméit. Az a sapadt arc és kisirt szem mindent megértet azzal, aki az élet iskolájában maga is megtanulta a szenvedéseket

Takarékbetétekelőnyösen
kamatoztatnak!**Mindenkinek módot nyújt a tőkegyűjtésre**heti vagy hav. befizetéses könyvecskével
a Debreceni Kölcsonös Segélyző-Egylet mint Szövetkezet.**Kérjen**a befizetések és kölcsön-
okról részletes
tájékoztatót**Ki lesz Hajdúvármegye főrendje?****Január első felében választják meg főrendiházi képviselőket a törvényhatóságok.**

Történelmi jelentőségű esemény küszöbén állnak a törvényhatóságok: megnyílt előttük a főrendiház ajtaja és választott képviselőiket január hó első felében fogják beküldeni a főrendiházba.

Hajdúvármegye közgyűlése 1 főrendiházi rendes és 1 főrendiházi póttagot fog választani titkos szavazással. A választási mozgalom már megindult és a karácsonyi ünnepek után már meg is történnek a jelölések.

Az egész vármegyében megkezdődött a korteskedés. Hajdúvármegyének 250 törvényhatósági bizottsági tagja van, 150 virilis és 100 választott mert 1912 óta 50 választott megyebizottsági tag elhalt és helyükét nem töltötték be választás után.

Miután a vármegye törzsét a régi hajdukerület (Böszörmény, Nánás, Szoboszló, Dörög és Vámospárcs) alkotja, az a kívánság merült fel a törzsökös hajduk közt, hogy Hajdúvármegye első főrendje olyan törzsökös hajdu-család sarja legyen, melynek őseit Boeckay István fejedelem telepítette le és maiglan is birtokában legyen az ősi föld, melyet Boeckay István adományozott.

Hajdúszoboszlón, a lovas hajduk városában indult meg leghamarabb a választási mozgalom és a lovas hajduk már meg is találták az ő kiválasztott főrendjelöltjüket dr. Czeglédy Mihály nyugalmazott vármegyei tisztii főügyész, hajdúszoboszlói föld-

ismerői. Heti keresményéből bő alalmazását juttat a szegény asszonynak.

Szegény munkás, mennyivel gazdagabb vagy te azoknál a gazdag szegényeknél.

Van már pénz, fa és étel. Repül a szegény özvegy, hogy a haláltól viszszaéltesse gyermekét. De mi ez? Mintha lábai inognának. Jap ha most valaki látná, még mit gondolna. Pedig ő nem ivott. Még nem is evett ma. Nem is megy így tovább. Kis pihenőt tart itt a hórákánál. Keveset, mert már pár ház az otthon. Nagyon nagy a hideg is.

Szegény asszony! nagy ut vár még innen reád. A te otthonod már az örökkévalóság.

Hát a szegény gyermek. Felébred ve, tovább fűzi lázas álmait:

— Édes anyám! most már nagyon meleg is van itten. Folyik rólam az izzadság.

— Oh mily nagy kosár. Teli kalácsal, pogácsával. Nini még füge és édesség is benne! Hála neked kis

birtokos, a tiszántúli mezőgazdasági kamara ügyvezető alelnökének személyében, aki mindenképp alkalmas és méltó arra, hogy Hajdúvármegyét a főrendiházban képviselje. Czeglédy Mihály egész életét a vármegye szolgálatában töltötte és érdemes közéleti pályafutás után legutóbb a legmagasabb helyen is kitüntetés érte kormányfőtanácsossá történt kinevezésével.

Mint értesülünk, a hajdúszoboszlói megyebizottsági tagok a karácsonyi ünnepek alatt értekezletre gyűlnek össze és formálisan is jelölni fogják dr. Czeglédy Mihályt a főrendiházi tagságra.

Kivüle pártja van még Rásó István nyugalmazott főispánnak és dr. Ujvárosi Lajos hajduböszörményi

Pátróha község főjegyzője egy hajtóvadászaton kilötte az egyik vadász jobb szemét.

Nyulra célzott és egy lövésre három embert talált el a leterített nyulon kívül. — Az egyik sebesültet a debreceni sebészeti klinikán ápolják. Két másik sebesült a kisvárdai közkórházban fekszik.

Tragikusan végződő körvadászaton folyt le pár nappal ezelőtt a Szabolcsmegyei Pátróha község határában. A környék előkelősége nagyszabású hajtóvadászaton rendezett, amely szép eredménnyel kecsegtetett. Garmadával estek zsákmányul

Jézus, amiért mihozzánk is elküldtetted angyalodat!...

Oly szomorúan zúgnak-búgnak a barátságok. Kettős temetés van. Egy édes anyát temetnek árva gyermekével együtt.

A megszokástól elíasult pap is megindulva áll a gödörnél. A sirásának 5 segít levenni a két koporsót. Az özvegynek és árvának amilyen az élete, olyan a temetése.

A közös sirhantot hó fedi be. Im csodák csodája, a fehér hólepelből apró fehér virágocskák nőnek. A két sokat szenvedett lény földi emlékei ezek. Minthogy hó fölött nyitlak, a hóvirágnak nevezték el.

Azóta a hóvirág folyton díszíti a dombokat. Rideg ágyban, hó alatt születik s a tavaszi nap játszi sugarai csak hervadt kórókat találják.

Midőn hóvirágot látsz, jussanak eszedbe az özvegy anyák és árva gyermekek.

Hóvirág, ártatlanság színű, örömtelen életű bohó kis virág, te a szenvedők virága vagy!...

Pál Emil.

közjegyzőnek is, bár formálisan még nem jelölték őket.

Igen érdekes lehetőség is merült fel a hajdúvármegyei főrendiházi tagságnak választás után való betöltésénél. A törvény ugyanis titkos választás után rendeli el a főrendiházi tagsági hely betöltését, azonban nincs rendelkezés arra, hogy abszolút vagy relatív többséggel történik-e a megválasztás?

Hajdúvármegyében, ha csakugyan három jelölt lesz, előállhat az az esély, hogy a legtöbb szavazatot nyert jelölt nem kapja meg az abszolút többséget és felmerül a kérdés: hogy ez esetben a főrendiházi tagságot a legtöbb szavazatot nyert jelölt kapja-e meg vagy pótválasztás lesz-e a két, legtöbb szavazatot nyert jelölt közt?

Minden esetre érdekes esemény előtt áll Hajdúvármegye és az egész vármegyében nagy érdeklődés kíséri a választási küzdelem fejleményeit.

a vadászok fegyverének a felhajtott nyulak s már épen beakarták fejezni a vadászatot, mikor váratlanul szomorú esemény zavarta meg a szórakozó társaságot.

Ujhelyi József Pátróha község főjegyzője a hajtókörből menekülő egyik nyulra célzott, lőtt

és a következő pillanatban három ember került el véresen a földön.

A lövés a nyulat is eltalálta, úgy hogy az nagyot bukfeceve szintén a földön maradt, a széthulló sörétek azonban a közelben álló Bedő Lajos 17 éves fiatal gazdálkodót és a mellette álló két hajtót is eltalálták s mindhárom több sebből vérezve zuhantak a földre.

A legsúlyosabban Bedő Lajos sérült meg, mert a

sírt jobb szemébe furódott és arcát azonnal elöntötte a vér.

Még aznap szekerre, majd vonatra tették és szállították a debreceni sebészeti klinikára. Itt azonnal orvosi vizsgálatnak vetették alá és megállapították, hogy

a sírt bent maradt a szemüregben,

úgy hogy feltétlenül műtétet kell végrehajtani, de nincsen remény arra, hogy szemévilágát meg lehessen menteni.

A súlyos vadász szerencsétlenségről értesítették a debreceni rendőrkapitányságot, ahonnan a sérülési osztály vezetője dr. Balogh József

rendőrfogalmazó kiszállt a klinikára Bedő Lajos kihallgatása végett.

A szerencsétlen fiatalember részletesen elmondta a végzetes vadászati történetét. Az utolsó kört formálták már meg a hajtók. Ő a kör szélén állt a hajtók mellett, amikor az egyik beszorított nyul kiszaladt a körből. Ujhelyi József, akitől ő körülbelül harminc lépésre állott, utána lőtt a nyulnak s a lövés eldördülése után élés fájdalmat érzett jobb szeménél s a következő pillanathban arcát elöntötte a vér és elvágódott a földön. A mellette álló két hajtó is vele együtt összeesett. A két megebesült hajtót a kisvárdai kórházba szállították.

Dr. Balogh József rendőrfogalmazó jegyzőkönyvet vett fel a kihallgatásról s az ügy iratait áttette a királyi ügyészséghez. A pátróhai csendőrség is bevezette a nyomozást annak megállapítása végett, hogy a szerencsétlenül végződő vadászati sulyos kimenetelért nem terheli-e a felelősség a pátróhai főjegyzőt.

A csendőrség kihallgatta Ujhelyi József pátróhai jegyzőt, aki vallomásaiban hangsúlyozta, hogy ő biztos kezű vadász, amit az is bizonyít, hogy a nyulat egy lövésre leterítette és szinte megmagyarázhatatlanul előtte, hogyan találhatták el a szétesapódó sörétek Bedő Lajost és a mellette álló két hajtót, akik mintegy 15 lépéssnyire lehettek a célba vett nyultól.

A vizsgálatot a helyszínen a nyiregyszéki törvényszék vizsgálóbírója fogja lefolytatni. A Kisvárdán ápoló két hajtó állapota nem súlyos, mert a srétek csak kisebb sérüléseket okoztak.

Ujhelyi József ellen valószínűleg gondatlanságból okozott súlyos testi sértés címén fogják megindítani az eljárást.

Egy csizma üzem

forgalmas helyen berendezéssel, vagy a nélkül azonnal átvehető, esetleg más célra is kiadó. — Mester ucca 44. sz.

Elveszett

23-án a Kálmán tanyáról, egy üsző bornyu, rugott aki tud róla értesítsen, — ötmalom ucca 9. szám.

Száraz tűzifa

apitva hazhoz szállítva, zsirosbordó, husszórsárcs olcsó áron kapható

Asztalos István

herdógyártási és faterlepen, Boldogfalva ucca 3. Telefon 6-58.

APOLLÓ

Vig est!

Harold Lloyd-al!

Ne izgasd magad!**VIGSZINHÁZ****NICSEVO**

(A tenger rabjai.)

Lilian Hall Davis-al.

URÁNIA

Szombaton:

Az erdészleány

Lya Mara és Harry Liedtkevel.

Vasárnap! Tom Mix-el:

A titokzatos sheriff és

BUCK JONESSEL

Népitélet.

Szereteladományok a vak uriaszony s ágyhoz szegzett beteg fia részére.

Lapunk tegnapi számában szívből szólottunk olvasóközönségünk együttérző nemese szívéhez segítségét kérve az ünnepek legszebbike, karácsony alkalmából, egy a sorstól sylvos megpróbáltatásának kitett özvegy urinő s igen hosszú idő óta ágyhoz kötött 25 éves egyetlen fia számára. Az özvegynek mindkét szeme örökre elborult, nem látja többé az általa is szépen sejtett külvilágot. Egvetlen fia, akitől a fiatalság minden örömét elvette a hervadás szomorú betegségére, már évek óta állandóan ágyban fekszik. A csekély özvegy nyugdíj, mindenki be fogja látni, a legszorosabbra szabott szükségletek fedezésére is elégtelen mert hiszen két önmagával is tehetetlen állandóan beteg egyénről van szó. Jóleső érzéssel állapítjuk meg, hogy hívó szavunk megértő lelkekre talált, nehogy a legutóbbi két nap alatt dr. Bruckner Ernő főorvos kezeihez a következő adományok folytak be:

Török Gábor asztaltársaság 500.000.
Róza néhai Kerékgyártó József tanító emlékére 100.000. Dr. Varga Kálmán 50.000. Egy mását megnevezni nem akaró ur, aki csak azt kéri, hogy az özvegy imádkozzon az ő felesége és gyermekeiért 50.000.

A mult év közepén elhalt állami tisztviselő özvegyének és fiának gondozását, illetve annak irányítását dr. Bruckner Ernő főorvos és Szűcs Géza ügyvéd vállalták magukra.

Kérve-kérlek lapunk olvasóit, hogy jószívű adományaikkal segítsék elő a két szerencsétlen beteg helyzetének elviselhetővőjét.

A további adományokat, amelyekről lapunk későbbesen beszámol kívánunk a könnvén hozzáférhető Mihalovits-féle Kivívó-egyesület társaságánál eljuttatni.

Mi mindenáron bűszörményben akarja látni a büntetését.

Balogh Miklós hajdubűszörményi cigányt egy szénalapszoból kifolyólag még a mult évben 19 napi fogházra ítélte a hajdubűszörményi írásbíróság. Balog már ki is töltötte a büntetését, amikor a kir. ügyvédségnek tudomására jutott, hogy Balog már több ízben büntetve volt s ezt a körülményt elhallgatta a írásbíróság előtt megtartott tárgyaláson.

A kir. ügyvédség ezután irafelvéltelt kért a Balog Miklós ügyében. A debreceni törvényszék tegnap tartotta meg az irafelvéltelt főtárgyalást s az első ítélettel eltérően egy hónapi fogházra ítélte Balog Miklóst. Az ítéletet megnyugtással fogadta az elítelt, csak azt kérte, hogy Hajdubűszörményben tölthesse ki a büntetését.

Váltóhamisításért hét hónapi börtönrre ítélt gazdasági ispán.

Pusztai Mózes bedői gazdasági ispán még a mult év folyamán igen szorult anyagi helyzetbe került s hogy pénzhez jusson az ugyancsak bedői lakos Merkl Tivadár nevét egy váltóra hamisította s 1 millió 500 ezer koronáról kiállította a váltót a mezőkeresztési takarékpénztárnál be is váltotta. Pusztai időközben 1 milliót törlesztett is az így felvett pénzből, amikor Merkl Tivadár tudomást szerzett a váltóhamisításról és feljelentette Pusztait.

A debreceni törvényszék tegnap tárgyalta az ügyet. Pusztai, aki előzetes letartóztatásba volt helyezve, beismerte a váltóhamisítást s azzal védekezett hogy nem akarta megkárosítani senkit. A bíróság kirathamisítás büntette miatt hét hónapi börtönrre ítélte Pusztait, a büntetésből azonban az előzetes letartóztatásban eltöltött idővel másfél hónapot kitöltöttnek vett. Az ítélet jogerős.

Bőröndöt, retikült
csak a készítőnél vegyen
Fouermann bőröndös Piac 44

Spira és Beregi
BUDAPEST DEBRECEN
Uri divat különlegeségei
alkalmas karácsonyi ajándék.
Nyakkendő ecceció.

Három hajdu bérkocsin szállította a városházára a pengőpénzt.

A debreceni postahivatal 28 mázsa pengő pénzt vett át.

Néhány napon belül közforgalomba kerül az új pénz, a pengő. Az állami és egyéb közpénztárak csütörtökön Debrecenben is átvették a pengőt a Nemzeti Bank debreceni intézetétől.

A város részéről egy tisztviselő s három hajdu jelent meg a becsesrendő pénzekkel. Különböző formátumokban 280 millió korona értékű pengőt vettek át a megbízottak. A

valósággal pengő „pengő” és bankjegyet azonban oly nagy tömeget képezett, hogy a három hajdu nem bírta el a zsákokat s bérkocsit kellett fogadniok. Így történt meg a nevezetes fuvarozás.

A debreceni posta is átváltotta pénzeit pengőre. Összesen 28 mázsa pengő érepenzt és pengőbankjegyet szállítottak át a Nemzeti Bankból a postára.

Városatyia választások előtt.

Az egyesült polgári pártok törvényhatósági bizottsági tagjelölései.

Az egyesült polgári pártok intéző bizottsága, mely három év előtt megalapította Debrecenben az összes jobboldali pártok érdekeit szolgáló választói jogvédő irodát, az összes számottevő polgári szervezetek bevonásával megejtette a jelöléseket a betöltésre váró, törvényhatósági bizottsági tagsági helyekre.

Tudvalevőleg 21 bizottsági tagsági hely vár betöltésre. A választás február 9-én lesz az 1914-re érvényes névjegyzék alapján, ami nagy nehézségeket okozott már a jelöléseket megelőző ajánlásoknál is, mert azt hitték, hogy csak azok választhatók, akik 1914-ben is választók voltak, tehát ma, miután az 1914-re érvényes névjegyzék 1913-ban készült, 38 évesek.

Az egyesült polgári pártok ajánlásai városi törvényhatósági bizottsági helyekre a régi közigazgatási kerületek szerint a következők lesznek:

Varga utca.

Lindenberger János dr. és Papp Gyula, a róm. kath. és gör. kath. egyház fejei. Papp Gyula gör. kath. lelkész már nyilatkozott és vállalta a jelölést. — akik mellette jelkésen foglaltak állást hivei is a mult vasárnap délelőtt tartott kerületi értekezleten. Lindenberger János dr. még nem nyilatkozott, de kétségtelen, hogy mellette is lelkesen foglal állást a kerület.

Péterfia utca.

Varga Kálmán, a gazdasági akadémiai igazgatója és Tóth Lajos építész.

Piac utca.

Dr. Szabó Mihály, a hentes és mézszáros ipartársulat elnöke és dr. Bessenyei Lajos tanár.

Hatvan u.

Ecsedy István dr. egyetemi magántanár, Uray Sándor ref. lelkész és Kovács János kereskedő, a kiskereskedők egyesületének ügyvezető alelnöke.

Csapó u.

Bessenyei Lajos műasztalos. Rostkovich Arthur hírlapíró, Sági István, a csizmadia ipartársulat elnöke és dr. Nagy István ügyvéd.

Kossuth u.

Polgár István gazda, Mellau Márton, a Svetits-intézet igazgatója, dr. Dudinszky Emil gazda, Macsata József máv. intéző, a Vege elnöke, Rickl Antal kereskedő, Vitárius Sándor orvosi műkötszerész, Csomor Gyula, a Meteor-mozgó igazgatója, Piros József, a tímártársulat elnöke.

Az iparospárt a maga részéről már állást foglalt az iparosjelöltek mellett. E helyt említjük meg, hogy Mester Lajos, az iparospárt alelnöke és Krisch Károly kályhászmester, az iparospárt titkára szintén nem vállalták el a nekik felajánlott jelölést, azonban még a jövő év folyamán megejtendő, általános választásokon ők is az iparospárt jelöltjei lesznek.

Az ajánlások az ünnepek után a közigazgatási kerületek szervezetei elé kerülnek, amelyek végleg megalapítják az egyesült polgári pártok listáját.

Igen heves küzdelemre van kilátás a Kossuth utcán, ahol a legtöbb (8) városatyát fogják választani, azonban ott a legkevesebb a szavazó. A 8 helyért nagy lesz a versengés, mert ott futtatnak a baloldali pártok városatyia jelöltjei is. Ebben a kerületben alkalmasint lesz harmadik lista is, mert városatyiajelölt igen sok van a Kossuth uccai kerületben, talán több is, mint választó.

Miután az 1914-es névjegyzék alapján fog lezajlani a választás, nem érdektelen ismerni a névjegyzéket és választók számárányát. A választók száma:

- Csapó 1178
- Péterfia 1372
- Hatvan 1183
- Piac 2163
- Varga 1866
- Kossuth 1371.

Az 1914-es névjegyzékbe felvett választók 60—70 százaléka már nem található a felvétel helyén, mert rendkívül sok elhalt, vagy elköltözött. Nagy nehézséget fog okozni a választók felkutatása és miután a szavazás nem kötelező, aligha fog kerületenkint 200—300 választónál több az urnához járulni.

Ez a választás alighanem csak néhány hónapra fog szólni, mert mielőtt az országgyűlésen keresztül meg a törvényhatóságok újra alakításáról készülő törvény, néhány hónap múlva újra választani fog Debrecen polgársága, még pedig a lajstromos rendszer alapján.

Karácsony a templomokban.

A ref. templomokban.

Karácsony első napján: Nagytemplomban d. e. 9 órakor prédikál dr. Baltazár Dezső, ágendázik dr. Révész Imre. Enekel a Templom-egyesület vegyes kara, d. u. 5 órakor Nemcsik Endre, Kossuth u. templomban d. e. 10 órakor prédikál Baja Mihály, ágendázik Madar Zoltán, d. u. 5 órakor Tóbiás József, Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor prédikál Kolozsváry Kiss László, ágendázik Kovács Pál, d. u. 2 órakor Király Kálmán, Ispótláyi templomban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Nagy Sándor, d. u. 3 órakor Petneházy Gyula, Homokkertenben d. e. 10 órakor prédikál és urv. oszt dr. Erdős Károly, d. u. 3 órakor Kálmány Bertalan, Szégenyházban d. e. 10 órakor prédikál és urv. oszt Márki Kálmán, Augusztia sanatóriumában d. e. 9 órakor prédikál dr. Danesházy Sándor, Volafka telepen d. u. 3 órakor prédikál Uray Sándor, Belső klinikai telepen d. u. 4 órakor prédikál dr. Danesházy Sándor, Sebészeti klinikán d. e. 8 órakor prédikál Nagy István, Belgyógyászati klinikán d. e. 10 órakor prédikál Nagy István, Szülészeti klinikán d. u. 5 órakor predika: Nagy István, Nagycserén pred. Nagy Sándor, Köselyszegen predikál és urvacsorát oszt Konrad Zoltán, Fancsikán Vajda László, Macson Hegedűs Kálmán, Hegyes és Elep Papp Imre, Halápon Kántor József, Ondód-Kádár dűlő Halász András, Szepesen Bagdy Dániel, Pallagon Uray Sándor, Belsőchat és Oahat-telekházán Sinos Imre.

Karácsony második napján: Nagytemplomban d. e. 9 órakor prédikál Tóbiás József, d. e. 11 órakor dr. Révész Imre, d. u. 5 órakor Krály Kálmán, Kossuth u. templomban d. e. 10 órakor prédikál Petneházy Gyula, d. u. 5 órakor Nemcsik Endre, Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor prédikál Kálmány Bertalan, d. u. 2 órakor Petneházy Gyula, Ispótláyi templomban d. e. 10 órakor prédikál Király Kálmán, d. u. 3 órakor Tóbiás József, Homokkertenben d. e. 10 órakor prédikál Nemcsik Endre, d. u. 3 órakor predikál Kálmány Bertalan, Nyilastelepen d. e. 10 órakor predikál Pelseskey Sándor, ágendázik Baja Mihály, Csapókertenben d. e. 10 órakor predikál Kolozsváry Kiss László, ágendázik Kovács Pál, Ondód-Vedredűlőn Halász András, Bánkon Madar Zoltán, Nagycserén Nagy Sándor, Pacson Márki Kálmán, Ebesen Kántor József, Nyulasi barakban d. e. 10 órakor predikál Uray Sándor, Nyulasi barak iskolában d. e. 9 órakor predikál Uray Sándor, Ügyészségi fogdában d. e. fél 8 órakor predikál Nagy István, Szemészeti klinikán d. e. 10 órakor predikál Nagy István, Idegosztályon 11 órakor predikál Nagy István.

A római katolikus templomban.

Karácsony első napján: Reggel 6 órakor pásztorok miséje. Szentmisék fél 7, 7, fél 8, 8, fél 9, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. Délelőtt fél 10 órakor nagymisét pontifikál s utána prédikál dr. Lindenberger János. Mise alatt a Szent László Vegyeskar Kemtner-karácsonyi miséjét adja elő. A szülő részeket Soltészné, Guldin Margit, Kiss Béla és Takácsy Dénes éneklék. A háromnegyed 12 órai mise alatt Takácsy Dénes káplán énekel. — Délután fél 4 órakor vesperny. — Az ünnep első napján minden pap három misét mondhat.

Karácsony második napján. Rendes vasárnapi szentmiserend. Fél 10 órakor nagymisét mond dr. Lindenberger János, utána prédikál Takácsy

Alapítva: 1884-ben. Telefon: 12. Alapítva: 1884-ben.

KILLER EDE butorgyáros

villanyerőre berendezett butorgyára

Debrecen, Ferenc József-ut 68. sz. alatt.

Nagy választék olcsó és műbutorokban, előnyös részletfizetésre is kapható

Dénes. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután fél 4-kor éjtaosság.

A görög szertartású r. k. templomban
Unnep első napján: Reggel 8 órakor üdültetés, 9 órakor római szertartású szentmise, görög és római katonák részére, 10 órakor pártas nagymise, szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki ténacsos, 12 órakor csendes mise. Délután 3 órakor vespere, prédikál Balnár Sándor hitoktató utána karácsonya ünnepe, szegény gyermekek ajándékainak kiosztásával kapcsolatban a gör. kath. elemi iskolában.

Unnep másodnapján ugyanaz a sorrend 10 órakor nagymisét celebrál Papp Gyula fényes pápi segédttel szentbeszédet mond Orosz Bálint segédlelkész, délután prédikál Papp Gyula.

Unnep harmadnapján: István napon ugyanaz a sorrend, nagymise alatt Bodnár Sándor hitoktató prédikál.

Az evangélikus templomban.

Unnep első napján: d. e. 10 órakor istentisztelet és urvacsoara osztás. — Végzi Farkas Győző. D. u. 5 órakor ima.

Unnep másodnapján: d. e. 10 órakor prédikál Labossa Lajos. Urvacsorát oszt Farkas Győző. Offertorium. (A templom fűtve.)

Esztendő utolsó délutánján minden templomban d. u. fél 3 órakor lesz istentisztelet. A nagytemplomban d. u. fél 3 órakor imádkozik dr. Baltazár Dezső püspök, d. u. 5 órakor Uray Sándor.

UJDONSÁGOK

Időprognózis: Az időjárásban lényegesebb változás nem várható.

Pénztintezetek figyelmébe. A debreceni kereskedelmi és iparkamara érdekelt pénztintezetek figyelmébe a m. kir. kereskedelmiügyi miniszter 100311 sz. rendeletére, mely szerint a pénztintezeteknél tekintettel az évvégével, valamint a pengő szállításra áttéréssel fokozott iróda munkálatokra, kivételesen engedélyt adott arra, hogy a pénztintezetekben az iróda munkái az 1927 évi január hó 2-ára eső vasárnapon az egész napon át végeztethők legyenek.

Eljegyzés. Daróczy Sándor Máv. segédtsit eljegyezte Varga Ferenc kedves leányát, Mancikát.

Kilényi koncert. Dohnányi Ernő véleménye szerint Kilényi Edvard a világ egyik legnagyobb zongora talentuma. Ennek legfényesebb bizonyítéka az, hogy tanítványának elfogadta, dacára annak, hogy évek óta nem vállalt el növendéket. Így Kilényi Edi ma az egyetlen tanítványa a nagy mesternek. Debreceni hangversenye január 8. városi zenekiskola. Zeneköri tagoknak 25 százalékos kedvezmény. Jegyek Méliusznál.

Huszezer korona egy sorsjegy az államsorsjáték december 30-iki húzására. Kapható minden bank és sorsjáték üzletben, postahivatalokban, dohányüzletekben. Főnyeremény 200 millió, jutalom 300 millió, azután 50 millió, 20 millió, 10 millió, 5 millió stb. stb. melyeket készpénzben fizetnek ki. Mindenki vegyen e közkedvelt állami sorsjegyekből, mert ezáltal nemcsak saját szerencséjének esélyeit szolgálja, hanem számos közhasznú és jótékony intézmény támogatását mozditja elő. Az államsorsjátékot a budapesti székesfővárost m. kir. pénzügyvizsgálatóság lottóosztálya rendezzi.

Előzetes jelentés!

Az asztalosok

január 22-én, rendezik nagyszabású jelmezes táncestélyőket, mely alkalommal több millió értékű jutalomtárgyak lesznek a jelmezesek között kiosztva. Jutalomtárgyak: 1 női íróasztal, 1 zsurasztal, 1 könyv-árvány, 2 virágárvány és 1 doboz.

A százezer pengősöket a jövő évi termés értékesítésekor hozzák forgalomba.

Budapest, dec. 24. A százezer pengős bankjegyek szállítását a Lipcsei nyomda megkezdte. Minden szállítmányért a Magyar Nemzetben két főtisztviselőt küld Lipcsébe, akik a külügyminiszter által kiállított igazolvánnyal utaznak és így a határ-

állomásokon vámvizsgálatás nélkül mehetnek át. Az ezer pengős bankjegyek nyomása most van munkában és a 12 millió ötszáz ezer koronát érő bankjegy 1927. évi termés értékesítése alkalmával kerül forgalomba.

Kétszázötvenezeren irták alá a frankper elíteltjeinek kegyelmi kérvényét.

Budapest, dec. 24. A frankper vádlottjai előtt január 7-én hirdeti ki a kir. büntető törvényszék a kuria jogerős ítéletét. Szörtséy József, aki maga is egyik vádlottja volt a frankhamisítási pernek és mind a három fórumon jogerősen felmentették, nagy mozgalmat indított a jogerősen elítelt vádlottak kegyelmi kérvénye ügyében. 250 ezernél több személy írta alá a kegyelmi kérvény íveit, de

valószínű, hogy az aláírások száma a háromszázazretet is megfogja haladni. A kegyelmi kérvény felirata a következő: „Nagybányai vitéz Horty Miklós kormányzó öfóméltóságának a frankper elíteltjei érdekében beadott kegyelmi kérvény aláírói”. A kérvényt csak január 9-én nyújtják át, amikor már a vádlottak előtt kihirdették a jogerős ítéletet.

Vasárnap lesz a róm. kath. egyháztanács ünnepélyes beiktatása.

Megemlékeztünk róla annak idején, hogy a róm. kath. egyháztanács 18 új taggal gyarapodott. Mint értesülünk, az egyháztanács új tagjainak beiktatása ünnepélyes formák között karácsony másodnapján lesz, a féltizes nagyimiseben. Ugyanekkor iktatják be hivatalába dr. Láng Nándor egyetemi tanárt, a róm. kath. hitközség nagy népszerűségnek, közbecsülésnek örvendő új világi elnökét. A beiktatás szertartását dr. Lindenberger János prépost-plébános végzi.

A Filler Egylet jelmezes estélye. Mint már jeleztük az Ev. Filler-egylet régi jóhírű táncestélye az idén február 12-én lesz megtartva. Külön vonzerőt és érdekességet fog nyújtani az estélynek az álarc nélküli jelmezesek felvonulása. Miután ilyen jelmezes estély a Bikában már régen nem volt, bizonyos, hogy a bálozók örömmel fogadják a Filler Egylet let ezen tervét.

Mutassa meg rossz fogát. Müfogat Váry János fogteremben. Darabos ucca 18. (Kollégium mögött.)

Étvágytalanságnál, rossz gyomor-nál, bélekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendszeres használata a legbiztosabb módja a gyógyulásra. Az orvostudomány több uttorjára megalapította, hogy a Ferenc József víz abszolút megbízható hashajtó. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Fényképezőknek praktikus és olcsó ajándéktárgyak Berzéli fotoborze, Piac ucca 38. az udvarban.

Magyar asszonyok táncestélye.

A Mansz debreceni csoportja összes szakosztályaival január 5-én a Bikadisztermében nagy arányú, műsorral, buffával egybekötött táncestélyt rendez. A műsor egy táncos némajáték, melynek több mint 60 szereplője a legkülönbözőbb táncokban gyönyörködtetik a közönséget s melyből diadalmasan kerül ki a nekünk legszebb örök szép magyar tánc. Műsört legközelebb közöljük. Jegyek a Mansz irodában, Széchenyi u. 1. sz. alatt kaphatók a következő árakon: Páholy 6 személyre 300, 4 személyre 200, Személyjegy 40, 30 és 20 ezer korona és a vigalmi adó.

Szilveszter-est a Katolikus Otthonban. Ezúton is szíves tudomására hozza az elnökség a tagoknak, hogy a hagyományos Szilveszter-estet az idén is megartjuk. A rendezőség nagy körültekintéssel rendezt a vidám estét. Külön érdekessége lesz az estnek az élő malac, melyet éjfélkor fognak elárverezni.

Olcsó és gyönyörűkötetű, mindig értékes ezüst és arany ajándéktárgyak nagy raktára minden alkalomra Halász Nándor ékszerésznél, Piac u. Debreceni Első Takarékpénztár épületében.

Az Ipartestület felhívása a volt 3-as honvéd iparosokhoz. Az Ipartestület ezúton hívja fel mindazon iparosokat vagy azok hozzátartozóit, akik vagy akiknek hozzátartozóik a békekben, vagy a világháborúban a volt 3-as honvéd (akár tábori, akár népfelkelő) gyalogezredben szolgáltak, hogy az emlékműbe való felvételük eszközölhetése végett legkésőbb 1927 évi január hó-ig az Ipartestület hivatalában megjelönni szíveskedjenek Ipartestület.

Tenapi halottak: Az anvakönyvi hivatalnál tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Polák Magdolna ízr. 15 hónapos, Mester Eszter ref. 72 éves, Scheffer Imre ref. 13 hónapos, Rösenberg Dezső ízr. 33 éves, Veres Antal ref. 5 éves

Dr. Lengyel Béla ügyvéd tragikus körülmények közt meghalt.

A debreceni jogásztársadalom egyik igen értékes, nagyképzettségű tagját, dr. Lengyel Béla ügyvédet tragikus halál eset ragdta el tegnap délelőtt az élek sorából. Dr. Lengyel Béla néhány nappal ezelőtt elkapart az arcán egy pattanást s ennek következtében infekciót kapott. A baj felismerése után a sebészeti klinikára vitték Lengyel Bélát, az orvosi tudomány azonban már nem tudta leküzdeni az előre haladt fertőzést, s Lengyel Béla 39 éves korában tegnap meghalt.

A közszeretben álló ügyvédben a vele érintkezők mindannyian tisztelték a munka szerető és kötelességtudó puritán embert, akinek tragikus halála általános részvételt keltett. Temetése ma délután 2 órakor lesz.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk a „Képes Krónika”-nak pompás mélynyomású prospektusát, melyet mint értékes külön mellékletet, csatolunk lapunk mai helybeli számaival.

A modern nyomda-technikának ez a sikerült terméke minden reklámnál meggyőzőbben mutatja, hogy a „Képes Krónika” valóban a legszebb magyar illusztrált hetilap, amely nemcsak kiállításának szépségével, hanem a prospektusban ismerttetett tartalmával is, versenytárs nélkül áll. De egyúttal a legolcsóbb is, mert az előfizetők minden héten a laphoz mellékelve kapják a két színen nyomtatott, 16 oldalas, gyönyörű „Tündérvásárt”, a gyermekeknek ezt az igazi boldogságot, amelyet tízezer és tízezer gyermek vár izgatottan minden héten. Mégis, a két lap előfizetési ára együtt negyedévre mindössze 7 pengő, egyes szám ára a „Tündérvásár” együtt 60 fillér. Magának a „Tündérvásár”-nak negyedévi előfizetési ára 1 pengő 20 fillér, egyes szám ára 10 fillér. Előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal (Budapest, Akadémia ucca 10.)

A városi múzeum karácsony első napján zárva lesz; második napján, vasárnap a történelmi és néprajzi osztály ugy d. e. 9-12, mint d. u. 2-4 óra között diitalanul megtekinthető.

Az Orsz. Műgyar Zenész Szövetség debreceni helyi csoport Elnöksége felhívja a magyar zenész kertársakat, hogy hatóságai működési engedélvüknek átvételé végett jelentkezni szíveskedjenek a hivatalos órák alatt (Cegléd ucca 11. sz.) vasárnapi napon d. e. 12-2 óráig és csütörtökön d. u. 3-5 óráig, vagy a titkár lakásán (Dembinszky ucca 30.) bármely napon d. e. 10-től d. u. 5 óráig. Ezidejűleg szíves tudomásukra hozzuk, hogy a belügyminiszter 135.000 VII. B. M. sz. rendelete értelmében Debrecenben az év december 31-étől kezdődőleg hatósági működési engedély nélkül működni nem szabad. Elnökség.

Karácsonyi táncestély, ma karácsony első napján a Korona Disztermében reggelig. Tisztelettel. Schaff János táncartist.

Mindenkinek érdeke, hogy szükségletét

Petrik Károly és Társa

rőfős és rövidáru üzletében, Szent Anna-u. 5. szerezze be.

1 pár jóminőségű gyerekharisnya	5.000 K-tól
1 pár angol melírt női harisnya	12.000 „
1 darab selyem nyakkerdő	27.000 „
1 darab sifon zsebkendő	5.000 „
1 darab férfi svetter	125.000 „

Ruhaszövetek. Selymek. Bársonyok.

Mindennemű mosóárak nagy választékban.

Maradékok rendkívül olcsó árban. Szolid, szabott árak.

Legszolidabb!

—*—

Sándor Armin

írás és ékszerész

Piac ucca 28.

—*—

Legolcsóbb!!

Láttad!

Ezt a kérdést halottuk az ünnepeken unos-untalan.

Látad-e Kossuth uccán a Kölcsonos Segélyző Egylet kirakatait?

S amint hallottuk, elsiettünk mi is megnézni s bizony meglepett benünket. Mennyi életigazság került a vászonra! Alig fillérek, amiket minden ember gondtalanul napról-napra kisorsol s nem is gondol arra, hogy ezek a fillérek összegyűjtve jövő boldogulását segítenéi elő.

A Kölcsonos Segélyző Egylet igazgatósága az új nemzedék takarékos-ságára való nevelésében nagy áldozatot hozott, mert lehetővé tette, hogy a kiskorúak részére befizetési könyvecskék beiratási díj fizetése nélkül válthatók. Immár 43-ik éve áll fenn városunkban ezen intézmény, mely hazánk vidéki önálló évtársulati hiteleszövetkezetei között a legnagyobb.

Debrecen belvárosa körül van véve kertiségekkel és telepekkel, ezek igen nagy része a Szövetkezet heti befizetéses könyvecskéi támogatásával épült fel, ezren és ezren áldják érte az intézetet.

Értesülésünk szerint a Szövetkezet tagjai között körülbelül 12 és fél milliárd van ma kihelyezve s a befizetéses könyvecskék száma napról-napra nő, jelölve annak, hogy átérzi mindenki: ahhoz, hogy jó módban éljen, elsősorban takarékoskodni kell!

A szövetkezet egyébként részletes tájékoztatást adott ki, mely bárkinek rendelkezésére áll s készséggel ad mindennemű felvilágosítást az érdeklődőknek.

Felkérem a férfi szahómestereket, — hogy f. hó 27-én, este 7 órakor az Iparos kör helyiségében fontos adó ügyben megjelenni sziveskedjenek. Tisztelettel az Elnökség.

Tegnap ujjazultok. Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő ujjazultakat jelentették be: Goldstein József kereskedősegéd leány Éva, Bodnár Ferenc máv. üzemi altiszt leány Jolán, Erdődi Mihály hentesmester leány Katalin, Kohn Adolf mézárasmester leány Agnes.

Eljegyzések Az anyakönyvi hivatalnál a múlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be: Ökrös Sándor ref. Bara Mária ref. — Kerekes Imre ref. Tar Zsuzsanna ref. — Nagy István ref. Jenei Zsuzsanna ref. Hangvási Ferenc ref. Kállai Erzsébet ref. Szabó Antal ref. Bara Mária ref.

Az ácsok szakszervelete e hó 28-án, kedden délután 5 órakor az Ipartestület kis tanácstermében szakszerveleti ülést tart. A tárgyalásra kerülő ügyek fontosságára való tekintettel ezúton kéri a tagok teljes számú és pontos megjelenését a Szakszerveleti Elnökség.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, jó ismerősök, kik felejtethetetlen jó férjem temetésén megjelentek, hogy fájdalomban osztozzanak s enyhíteni igyekeztek, ez uton fogadják hálás köszönetünket. Özv. Kerékgyártó Józsefné és gyermekei.

Gyógysorok szabad kézből, esetleg részletfizetésre is eladók. Értekezhetni a Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteletintézet R.-T.-nál Kossuth ucca 8.

A Havas harisnyáruház Bádogos ucca 1. szám alatt a mai napon megkezdte Karácsonyi és újévi vásárját olyan szenzációs olcsó árakkal, hogy országos viszonylatban is versenyen kívül áll.

BUTOR

kizárólag jó minőségben részletekre is kapható

Weinstock Henriknél

Apolló-butorüzlet Miklós ucca 2.

DKASE jégpálya ünnepélyes megnyitása.

A kemény téli idő beálltával a sport kedvelőinek is betelt az öröme. Megjött a jég, lehet korecsolyázni! A DKASE azilis vezetősége, élén Somossy László kormányfőtanácsossal, a közönség kényelmét szem előtt tartva, óriási áldozatok árán modern jégpályát létesített a város szívében, közvetlen a Bika-szálló mellett, a Piac ucca 9. számú ház udvarán.

A pálya vezetősége felkészülve várta az első erős fagy beálltát s így már készen van a központon fekvő, modern jégpálya.

Az ünnepélyes megnyitás ma, karácsony első napján, d. u. 3 órakor lesz katonazenével. A jégpálya 8-tól 13-ig és 14-től 22 óráig van nyitva. A közönségnek mosdó, kellemes melegedő hely, gazdagon berendezett büfé áll a rendelkezésére s a sötét beálltával pazar világítás mellett lehet korecsolyázni.

Jegyárak: Felnőtteknek 10,00, diákoknak 5,000, kisézőknek 3,000 korona.

Karácsonyi és újévi ünnepekre a legolcsóbban beszerezhető aranyozók, ezüstözők és mindennemű szoba padlólakok Neumann Nándor festék kereskedésében Csapó ucca 8.

Allandó kiállítás fényképezési udonságokból, díjtalanul megtekinthető Berzseki fotobörze, Piac ucca 38. bent az udvarban.

Házasságok. Az anyakönyvi hivatalnál a múlt héten a következő házasságokat kötötték meg: Nyiri János ref. Mihaiik Ilona ref. — Vajda János ref. Barta Róza ref. — Tisza Imre ref. Bajdó Zsuzsanna ref. — Ludman Lajos ref. Jakab Eszter ref. — Berenczi László ref. Szigeti Ilona ref. — Molnár Gyula gkath. Horváth Katalin rkath. — Nagy Péter gkath. Triznya Erzsébet ref. — Nagy János ref. Bugva Erzsébet gkath. — Goldstein Pinkasz izr. Schwartz Hajnalka izr. — Erdei János ref. Batári Karolina ref. — Kormos György rkath. Komádi Margit ref. — Balogh Péter ref. Nagy Juliánna ref. — Teremi Gábor ref. Sólyom Piroska ref. — Teremi Gábor ref. Nagy Piroska ref. — Koroknai Imre gkath. Blizik Berta rkath. — Varju József ref. Guta Margit ref. — Nagy Lajos ref. Hegves Zsófia ref. — Némethi István rkath. László Erzsébet ref.

Világhírű varrógépek megérkeztek 2.000.000 koronától havi 200 ezer koronás részletre kaphatók KESZLER cégnél, Széchenyi ucca 1-b.

Jégpálya a Reáliskolába. A hideg idő beálltával ismét megnyílik a Reáliskola jégpályája. Vasárnap reggel 8 óratól este 8-ig minden nap nyitva lesz az intézet tanulóinak 2500 K-t, idegen intézettelnek 4000 K., felnőtteknek 6000 K. belépődíj mellett. A meleg időben ping-pong asztal áll a korecsolyázók rendelkezésére.

LEGDIVATOSABB velour és filckalapok FRANK EDÉNÉL

Alföldi pince vendéglőben szombaton hurka-estély Minden este Jazz-band. Parketlezett külön teremben tánc.

ANKER PENSIÓ Deák Ferenc-tér 6.

Gyönyörű szobák ellátással 100.000 K. Lift. Folyóvíz a szobákban. A város centrumában. Bármely gyógyfürdőtől 15 percnnyire. — Telefon: 119-85.

Különféle villanykörték, Ostron napfény égő, kiégés után még egyszer felhasználható körték, áramot nem fogyasztó Keon körték.

Háló, ebédlő, csillárok porszívógép napi kikölcsönzése.

Simon Jenő, József kir. herceg-u. 1. Közvetlenül a Bika-fürdő bejárat. mellett.

Debrecen sz. kir. város világitási vállalata

Gyártelepünkön kaphatók:

békebe-i gázkosz mázsáinkint	90.000 korona,
vaggontételekben	85.000 korona,
kátrány kics ben kilónként	2500 korona,
kátrány hordóvételnél	1500 korona.

Házhoz fuvarozás mázsáinkint 4000 korona és forgalmi adó A koksztüzelés tiszta, szagtalan, füst és korommentes, sokkal kiadósabb, sokkal olcsóbb akár a fafűtés.

Városi üzletünkben olcsó gáz és villamos berendezések javítások, csilláros lámpák, rádió alkatrészek, felszerelt kész rádiókészülék kaphatók. Költségvetés díjtalan, megtekintés nél vétel nem kötelezhető.

Telefon:

Gyári szám 74.

Városi üzlet 90.

A kormány biztosítja a hadsereg 4000 tisztjét.

Budapest, dec. 24. Néhány nap óta a főváros biztosítási köreibben egy mamuth biztosítási tervről beszélnek. Arról van szó, hogy a kormány a hadsereg 4 ezer tisztjét és száz altisztjét fejenként 50 millió koronára biztosítja.

Nagy Szilveszter estély

ARANY-BIKA DISZTERMEBEN Fél 10 órai kezdettel.

Közkívánatra!

Teljesen új műsorrall!

FRATER LORÁND

a legnagyobb magyar dalköltő vidám nóta-estéje

válogatott régi, vig dalokkal, Magyar Imre zenekarának kíséretével.

BOROS KLÁRI

a m. kir. Operaház művésznője.

ROLLY, SISTERS

angol táncművésznők.

RUBINYI TIBOR

a Király színház művésze.

TIMÁR ILA KOLBAY ILDIKÓ

TAMÁS BENŐ

a Csokonai színház művészeinek közreműködésével.

Konferál: **FORRÓ PÁL.**

Előadás alatt egy új angol gramafon és tíz üveg pezsgő lesz a közönség között ingyen kisorsolva.

MŰSOR UTÁN TÁNC REGGELIG

Nagy szépségverseny. (Díjak: estélyi ruha, arany karóra, estélyi cipő.

Velencei tombola

1000 nyeremmennyel!

Charleston verseny! — Tánc rulett!

Helyárak: 15-60 ezerig (minden adóval.)

Páholy jegyek egész éjjel érvényesek

Táncjegy (adóval) 25 ezer.

Jegyek kaphatók: Méliusz könyvkereskedésben. — Telefon 2-70.

SZÍNHÁZ

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton délután 3 órakor **A Noszthy fiu esete.**

Este: fél 8 órakor **A cirous herceg- né. Operett.**

Vasárnap délután 3 órakor **Akácfa virág.**

Este: fél 8 órakor **A cirous herceg- né. Operett.**

Hétfőn, Szt. Johanna. A) 20 bérlet.

Kedden Szt. Johanna B) 20 bérlet.

A színházi iroda hírei:

Hétfőn szenzációs bemutató:

szent JOHANNA

Minden este fél 8 órakor:

CIRKUSHERCEGNŐ

Kolbay, Szilágyi Marcsa, Halasiné,

Antók, Károlyi, Tamás.

Saltanova—Nikitin.

Karácsony első délutánján, ma,

szombaton 3 órakor:

NOSZTY FIU ESETE

TÓTH MARIVAL.

Kardoss Géza fellépte!

Legjobb és legpontosabb

Órák, szép ékszer

Kurián Gyula

órás mester és ékszerész

Piac ucca 42. szám

(Pannónia szálloda).

Holnap, vasárnap délután 3 órakor
Timár Ilával
AKACFAVIRÁG.
Ugyek a karácsonyi ünnepekre már
válthatók!

Hétfőn, f. hó 27-én
Irodalmi est!
SZENT JOHANNA

Premier! Ujdonság! Először!
Shaw Bernát világhírű színjátéka.
Szenzáció! Szenzáció!

Főszereplők:
**Halasi Mariska, Thuróczy Gyula,
László Gyula, Fenyvesi, Krompachi,
Rajz, Tamás, Károlyi, Szigeti Bandi,
Csolnakossy, Szabó Gyula, Szigeti
Jenő.**

A nagy jegykereslet miatt még ma
váltson jegyet!

MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Szombat—Vasárnap:

Vigszínház: Nicsevo, a tenger
rabjai, dráma egy tengeralattjáró
hajón 9 fejezetben. Egyike az utóbbi
idők legjobb film produkciónak,
izgalmas, egzotikus nagyvilági törté-
nettel, rendkívül érdekes epizódok-
kal és az elsüllyedt tengeralattjáró
nem mindennapi látványosságával. A
filmen játszó színészek tökéletesek,
a felvétel pedig Kelet szépségeiben
gyönyörködött. A közönség a leg-
nagyobb óvatossággal részesítette e fil-
met. Megelőzi: Gaumont Híradó és
Csendélet Marokkóban.

Apollo: Vig-est: Ne izgasd maga-
dat, a génialis Harold Lloydnak leg-
jobb burleszkje 6 felvonásban. Amit
az egészséges humor csak adhat,
minden meg van ebben a vígjáték-
ban. Budapesttel egyidejűleg jelenik
meg, hol a bemutatón a lehető leg-
nagyobb sikert aratta. Megelőzik:
Trambulin jó párti, Botcsinálta baj-
nok, Sicc és Amor bohózatok.

Urania: Szombaton, karácsony
első napján Azerdzsleány, világhírű
operette 10 felvonásban, a főszere-
pekben Lia Mara és Harry Liedtke.
Ezt a végtelenül bájos filmet nem-
csak az eredeti kedves meséje tette
népszerűvé, hanem a főszereplőknek
utólráható művészete is. Meg-
előzi: Lakodalom a mi uccánkban, a
legkülönösebb bogár bohózat.

Vasárnap, ünnep másodnapján:
Két sláger egy előadásban: I. A ti-
tokzatos sberiff, cowboy történet 6
fejezetben, a főszerepekben a közke-
velt Tom Mix. II. Népitétel, vad-
nyugati történet, 6 fejezetben a fő-
szerepekben Buck Jones. A természet
és a férfiaság szeretete teszi ezt a
két filmet közkedveltté.

Hétfőn—kedden:

Vigszínház: A száműzött herceg 7
felvonásban, a főszerepekben Norvann
Kerry és Beregi Oszkár. Megelőzik:
Arthur és a féltékenység és a Porul-
járt uzsorás, bohózatok.

Apollo: Az ördögcirkus. Verőfé-
nyes tarka kép a vándoréletből, a
mely szokatlanságánál fogva mindig
érdekel, a főszerepekben Norma
Sheares. Megelőzik Kedélyes tár-
saság, Halló Hollywood és Sicc a
bűvészinas, bohózatok.

„Meteorban” szombaton, kará-
cseny első napján: „Bölcsődal”, az
anyai szív regénye, főszerepekben:
Jane Novak. — **Vasárnap,** karácsony
másodnapján: „Kétvérűek” az ifju-
ság diadala, az ifjuság és a szere-
lem diadala, főszerepekben Virginia
Vallé és Engen O. Brien. És a ki-
tűnő kísérő műsorok. Előadások
mindkét napon 3 órától.

A függöny mögött.

Apróságok a kulisszák világából.

Dolgos Idának, a kis naivanak Ná-
das a vőlegénye. Tegnap délelőtt a
Szent Johanna próbáján ott évődtek
egymással:

— Remélem, ha a feleséged leszek,
lesz legalább két cselédem?
— Hogyne lelke — felelte Nádas.
Lesz neked husz is — egymásután.

Kolbay Ildikó most alig jut pihenő-
höz. A műsor folytonos szereplésre
kényszeríti. Ne higgye azonban senki
sem, hogy ez terhére van a bájos pri-
madonnának. Ellenkezőleg. Boldoggá
teszi. Szeret játszani. Énekelni, tán-
colni. Ez az ő világa.

Már pedig most sűrűn környékezik
és hívják szerepelni ide-oda. Legutóbb
is Nyiregyházára, ahol nagyobb sza-
básu hangverseny keretében szerették
volna látni és hallani.

Kolbay azonban nem ment. Nem
mehet. Nem engedi a műsor. Minden
idejét igénybe veszi.

— Hát csakugyan nem mégy ven-
dég szerepelni? — kérdi tőle kíván-
csian Timár Ila.

— Nem. Nem mehetek. Egy helyre
azonban elmennék. Oda szeretnék
menni. Oda elmennék a műsor da-
cára is.

— Hová? — kérdi fokozott kíván-
csissággal Timár Ila. — Hová, háva
szeretnél menni?

— Férjhez.
Ildikó elmosolyodik s aztán, mint
aki maga is megszegezte magát a
hitelen öszinteséért, elfordul s to-
vább halad, hogy csitítsa erősen do-
bogó szívét.

A Timár Ila karácsonyfája. Már
egy héttel a karácsonyi ünnepek előtt
erősen készült Timár Ila a szent es-
tére. Karácsonyfát vett, diszeket hoz-
zá s hogy a fiatal asszony kedves
meglepetéseit gazdagítsa, férje urát
saját maga által készített szalon cuk-
rokkal akarta meglepni.

Amikor férje hivatalos munkáját
végezte, Timár Ila hozzálátott a sza-
lon cukrok készítéséhez. Nagy volt az
öröme, mert kitűnően sikerült. Finom
volt.

Alkalmas időben a cukrokat sta-
niolos papírokba rakta, díszesen, iz-
lésesen és maga is gyönyörködött
benn. Kedden elkezdte díszíteni a
karácsonyfát, de a finom cukrokat
csak az utolsó napon akarta felrakni.

Az utolsó napon azonban hiába ke-
reste a kitűnően sikerült cukrokat,
nem találta sehol. Tüvé tett mindent.
Hiába. A szalon cukor garmada
hiányzott. Annyira elképedtetten
ez Timár Ilát, hogy borongós han-

gulatát még a férje ura előtt se tudta
leplezni.

— Mi lelte magát édesem? — kér-
dezte tőle aggodalmaskodó férje. —
Mert valami bántja. Ne titkolja.

Timár Ila pedig látva, hogy a meg-
lepetéssel már úgy se érhet célt,
őszintén elmondta, milyen szorga-
lommal és örömmel készített egy cso-
mó finom szalon cukrot és az egész
megfejtetlen módon eltűnt.

A férje felkacagott.

— Csak ez a baj?... Hiszen akkor
rendben van minden... Tegnap, amíg
maga édesem próbán volt, megtalál-
tam a cukrot...

— Igazán?... Hol van.

— Megkóstoltam... Nagyszerű volt...
Finom... Megettem az egészet.

Károlyi Vili gimnasztikus táncot
próbál a színpadon. A felesége a su-
gályukból nézi.

— Te Vili — szól fel hozzá — mi-
lyen érdekes, az ember mindég a lá-
bán jár és nem megy bele a vér, ha
meg tótágast áll, mint te most ebben
a táncban, mindjárt a fejébe megy a
vér.

— Az tudod azért van flacsám, —
Válaszolja Vili — mert a fejünk üres.

Két év előtt Kóbor Irén és Kovács
Terus együtt voltak a Csokonai szin-
ház tagjai. Akkor sokat panaszkodott
Kóbor Irén, hogy nem érvényesülhet
Kovács Terus miatt, akit a közönség
kegyeibe fogadott s akinek osztott ki
az igazgatóság majdnem minden ve-
zetős szerepet. Kóbor Irén itt is hagyta
a társulatot.

Most újra együvé került Kovács
Terussal. Mind a ketten Munkácson
játszanak, ahol megfordult a kocka
és ott Kóbor Irént érte az a szerencse,
amelynek Debrecenben Kovács Terus
volt a részese. Neki több elsőrendű
vezető szerep jut, mint Kovács Te-
rusnak.

Csak hogy ez nem kedvetlenítette
el Kovács Terust, sem a férjét Unger
Pistát, akivel együtt megtalálták a
vigasztalást abban, hogy nem min-
den város Munkács.

Kardoss Géza színigazgató már egy
héttel Karácsony előtt kiáltványt ra-
gasztatott ki a próbatáblára, amely-
ben boldog, kellemes ünnepeket kí-
vánt társulata minden tagjának.

A próbákön Károlyi Vili egy percet
mindég, amikor csak tehette, kiszal-
adt a folyosóra.

— Hová szaladgálsz te mindég? —
kérdezte Remete Géza főrendező.

— A direktor urat lesem. Szeretném
tőle megkérdezni...

Itt megállott.

— Mit?

— Hát azt, hogy egész héten min-
dennap próba, Karácsonykor még
előadás, mikor lesz már kellemes az
ünnepe, ahogy azt a direktor ur ki-
vánta?

Halassy Mariskát megegetik. Nem
kell azonban megijedni. Csak az ün-
nep után színre kerülő Szent Johanna
című darabban vetig máglyára és
tűzhalált szenved.

Tegnapelőtt Károlyi Vili előleg-
ként, mert sürgősen fát akart venni,
a hideg időjárás miatt tüzre valóra
volt szüksége.

A direktor, aki éppen a máglya
jelenetről jött ki a színpadról leme-
gesztással tért ki a kívánság elől:

— Ha neked tüzre való kell, ahhoz
nincs szükség pénzre... Eredj csak a
színpadra s mindjárt meggyőződé-
sre róla, hogy milyen kitűnő tüzrevaló
Halassy Mariska.

TELEFON: 321. TELEFON: 321.

Máthéi János

**Központi fűtésék,
vizvezetékek,
osztorházak,
épület bádógos munkák
Debrecen, Esapó-ucca 24
TELEFON: 321.**

6 üléses
PRESTO AUTO

villany világtással és önindítóval
kifogástalan, üzembékes állapotban
készíttetés ellenében rendkívül ju-
nyosán

eladó.

Nyíri malom, Beregiócsanak.

IZLETSEBB

félbarna kenyeret

NÉG NEM EVETT

MINT A

„KORONA” Vasskenyere!

KILÓJA 4200.

Hófehér 6400. Fehér 6000.
Buzakenyér 5400. Félbarna 5000

Szegkedvesebb

karácsonyi ajándék

Közléviz, Parfüm,

Szappan, Fé ü

és Manikűr-kazetta

legolcsóbban, legjobb kivitelben
beszerezhető a

Korzó Drogériában

Piac ucca 42. szám alatt.

Telefon: 14-89.

FRANK SÁNDOR cégnél

megkezdődött

a karácsonyi vásár

Eladásra kerülnek:

**Kabátok, blousok, ruhák, selymek és szövetek
feltűnő olcsó árakban!**

Shell a világ márka.

London — Zágráb — Budapest.

- Shell — benzin,
- Shell — petróleum,
- Shell — autó olaj,
- Shell — gépolaj,
- Shell — gázolaj,

mindenütt kapható.

Shell Kőolaj R.-T. kirendeltsége

Debrecenben, Piac ucca 38.

Telefon 15—11.

Kovács Gyula

tűzifa- és szénkereskedő. — TELEFON: 4-64
Állandóan a legbiztosabb árban beszerezhető
őles és aprított tűzifa,
tölgy- és bükk anyag.

Debrecen, Károly Ferenc József-ut 16-b. (István-gőzmalommal szemben.)

**Ital áruk mélyen
leszállított árban
december 31-ig**

a

Hangya összes üzleteiben

1 liter Hobé Triple sec	K 79.000
fél „ „ „ „	K 46.000
1 liter krémlikőr	K 68.000
fél „ „ „ „	K 37.000
1 liter asztali bor, ó	K 15.000

**Diszdozoz, csokoládé,
dessertek, datolya, malaga,
füge, mandarin, Koestlin-
féle tea sütemények,
szintén tetemesen leszállított árban**

APRÓ HIRDETÉSEK

AJÁNLAT

Házvevők!

Tökepenzések. Itt van egy alkalmi vétel nagy modern ház gécponton 2 szép lakással nagy kerttel, azonkívül jömeneteli fűszerüzlettel berendezéssel, áruval, őrrel, üzlettel, mely je lenleg ki van adva. Na gyon jövedelmező hely alkalmas még pékségnek és fakereskedésnek is, de tulajdonos betegsége folytán ma áron alul eladó. Az egész azonnal átvehető. Az eladással Samu Janos ing. forg. irodája Piac u. 41. 7884

Földbirtokbérlet

Biharban 130 kat. holdas buzatermő föld épületekkel. Hock iroda Szent Anna utca négy. 17

Egy

szoba, konyhas lakás butorozva, egy ugyanilyen pedig butor nélkül kiadó Korponai u. 7. szám. 7854

Középkoru

szépen igényű nő ház vezetőnői állást elvállal január 1-re. Cim Borz utca 17. sz. 7852

Kiadó

egy butorozott szoba, konyha használatl január 1-re Csap utca 19. szám. 7845

Egy

üzlethelyiség trafik — hentes vagy ímeszáros üzletnek kiadó. Koroknai Imre Sámsoni ut 17. szám. W.

Átadó lakások:

Bethlen utcán 2 szobás iPac utcán 3 és 4 szobás. Lakása eladását gyorsan közvetitem — Hock lakásiroda Szent Anna négy. 15

Egy

utcai szoba, előszoba, konyhával kiadó. Honvéd utca 9. 7849

Egy

szoba, konyha kiadó Csapókert, Kinizsi utca 12. sz. 7868

Egy

szoba, konyha kiadó Csapókert, Jánosi utca 17. szám. 7866

Utcai

butorozott szép szoba kiadó, Péterfia 42. emelet hátsó udvar. 7839

Különbejárata

utcai butorozott szoba január 1-re kiadó. Darabos utca 21. 7870

Kiadó

udvarnyitáló szoba — kvartélyosnak, műhelynek vagy raktárnak. Kolessei 21. 7891

Takaréktűzhelyek

leggyorsabbtól legdiszesebbig készen kaphatók. Lakatostanulónak flu felvétetik. — Kandia 15. 7892

Egy

utcai butorozott szoba, konyha használatl kiadó Vargakert, Herceg utca 12. sz. alatt. Ertekezni lehet Késes utca 68. szám alatt. 7865

Figyelem!

Box férfi és női cipők száros 200 ezer, női fél 180, fejeles férfi 110, női 100, férfi talpalás 30, női 25 ezer kruppon talpból készitek. Kovács, Eötvös 37. 7871

Kommenciós

kocsis, kinek tehenész fia van, jelentkezzen 27-én, hétfőn Vigkedvő Mihály utca 54. 7864

Négy

szobás utcai modern lakásom átadom Péterfia utca 42. emelet hátsó udvar. 7837

Kitűnő

borpince, nagy istálló, esetleg műhelynek is kiadó Péterfia 42. sz. emelet, hátsó udvar. 7838

Betétekre

magas kamatot ad, kölcsönöket folyósít házakra, földekre és egyéb tárgyi fedezetre Gazdák Bankja, Kossuth és Batthyányi utca sarok. 7859

Házvezetőnőnek

ajánlkozik középkoru magános nő a háztartás minden ágában járta, ugy a finom, mint a tömegfőzést jól érti. Cim Lorántffy utca 12. szám. 7841

Kéziperzsaszőnyeg

készítését minta után elvállalom. Miklós utca 14. Trafik. 7897

Kiadó

egy szoba, konyha egy evi berlettel, Tócskert Szondi utca 23. Ertekezni vízműteleppel szemben Gyarmatinál. 7890

Családi ház

gyüvölcsös kerttel — több évi használatra kiadó esetleg eladó. Gyár utca 12. 7888

Kapualja

füccével arusításra kiadó. Kossuth utca 16. szám. 7894

Ó-bor
finom zamatu literenként 16.000 korona, állandóan kapható, 10 liter vételnél olcsóbb. Vénkert, Sinay Miklós utca 14-b. 7900

Takaréktűzhelyek

nagyválasztékban felölősséggel minden árban raktáron. Használatk is. Miklós utca 18. Biharynál. 7858

Folytatatok

fajtiszta, szimenthali bikával Tejgazdaság. Bleuer Miklósné (Szegényházzal szemben.) 7877

Jól

jövedelmező ház hentes és fűszerüzlettel. — fűszerberendezéssel — áruval nagy telekkel forgalmas gécponton ma utányosan megkapható. Sámsoni ut 3. Samu Janos ing. forgalmi iroda Piac utca 41. szám. 7883

Egy

utcai szoba gyermektelen házaspárnak kiadó. Csapókert, Klapka utca 33. 7898

Ezüstörés,

nikkelezés, csiszolás, fémek színezése Földvárinál, Széchenyi u. 65. Telefon 168. 114

Jó házi koszt

öntétkezésre és kihordásra kapható Varga ucca 28. utcai lakás x Husfűstölést elfogad Bikfalvy, Péterfia utca 54. szám. 7669

Ó-bor

sajáttermésű literenként is tizenöt ezer korona. Baross ucca 20. 7840

Nagyobb

vaspléh hordó, amely ben festék volt, most olcsón eladó. Arany János ucca 47. szám x

Karácsonyra

ünnepelekre, disznótorokra kitűnő zamatos fajborok literenként és hordótételekben is kaphatók Grittfér szótőtelepén. Bellegelő 253. Hosszapályi országuton. 7533

Hó és sárcipőket

villanyerőre berendezett üzembemben a legszebben és legolcsóbban javítok. Szander, Deák Ferenc ucca 21. 156

Makulatura

alságnapir ismét kapható különként a kiadóhivatalban, amíg a készlet tart. x

Karácsonyra mélyen leszállított árak

kötött, szövött uri és női divatoikkokban a

Közszükségleti Áruházban, Csapó ucca 9.

Legkedvesebb karácsonyi ajándék egy

„PROTOS“

porszívó.

Kapható:

Sesztina Lajos vaskereskedésében, Piac ucca 23.

45.000
Tűgyhasábfá föl-
vágva, hazaszállít-
va megrendelhető:
József kir. herceg-
ucca 6., I. emelet.
1-3 között.

Viege rögtön.
ha rossz a cipője. jól,
gyorsan készül női talp
sarak 30, férfi 35, női
fejelés, talp. sarok 90,
férfi 100. Varrott talpa-
lás jutányosan. Meret
után új férfi box 220,
női fél 200.000. Gazdál-
kodóknak férfi boxsziz-
ma meret után 400.000.
Kész cipők, csizmák
kaphatók: **Fábián, Rá-
kóczi** ucca 71. szám,
Eötvös ucca sarok. J

Kiadó
legforgalmasabb köz-
ponti piacon bolt, iro-
da, raktár (lakható)
Csapo utca 19. párat-
lan sörözőhely (ital-
mérés van). 7911

Butorozott
udvari szoba központ-
ban január elsejére ki-
adó. Hűvelyes ucca 6.
szám. 7914

Pénc
és buza kölesönt köz-
vetit irodám gyorsan,
Pataky, Csapo ucca 19.
keresztépület. 7913

Kiadó
butorozott szoba Ké-
ses ucca 86. 7918

Kiadó
egy szoba, Zrínyi ucca
51. szám, Csapókert.
7910

Sörtészlést
jutányosan vállal. Er-
deklődni telefonon 654.
szám. 7878

Egy
különbeíratu butoro-
zott szoba kiadó Kut
ucca 84. sz. 7851

Uri
garzon lakás butor-
ozott kiadó magános
urnak. Szoba, előszoba
fürdőszoba, terrasz. Er-
tekezni délután Nyom-
tató 9. 7909

Modern
kétszobás lakásért le-
lépést és aranybért fi-
zetek. Közvetítői díja-
zok. Klein, Garai ucca
24. szám. 7903

Kiadó
bérbe vagy felesbe hat
hold szőlő lakóházzal
vasut közelében. Erte-
kezni Hajdubagos 262.
hazszám alatt. 7782

Házi
mulatságokon tánchoz
zongorázom. Cim a ki-
adóban. 7801

Csinosan
butorozott nagy szoba,
2 uri fiúnak vagy há-
zaspárnak 1-től kiadó,
Busi ucca 17. 7787

Lakásosere
egy szobás, konyhas és
spejz, faskamara fi-
zetéses lakással elcsere-
lem, az enyem házmes-
teri lakással, szinte
egész szoba, konyha, --
fáspince fenti lakás,
sürgősen. Hunyadi u.
16. szám, helyben. 7833

Uccai
butorozott szoba ja-
nuár 1-re kiadói Var-
ga ucca 9. szám. 7818

Bor
saját termésű fajbor
literenként 16 ezer K.
Rákóczi ucca 12. Czil-
li Mihálynál. Ugyanott
egy fűszertanuló föl-
vétetik. 7835

KERESLET

**Hulladék ólmo-
vesz a kiadóhi-
vatal.**

Allandó alkalmazásra
kereskedelmi szellem-
mel bíró agilis ember-
rek felvétetnek az In-
góságközvetítőnél. 7855

Teljes ellátás
fejében házvezetőnői
állást keres tisztviselő
övegye. Cim a kiadó-
ban. 7908

Csakis
fiatal timarsegged ke-
resék, aki legalább hu-
sólni tud. Nyiregyháza
Rákóczi ucca 33. x

Megbízható
asszon gazdálkodásba
járta. tanyára keres
gazdasszonyi állást --
gyermek nem akadály
egyetlen nagy leányát
magával viszi. Kar ut-
ca 44. balra első ajtó.
7905

Asztalos
tanuló felvétetik Van-
gor Antal épület és bu-
tor asztalos Csapo ut-
ca 9. 7899

Bejáró
főzés, takarításra fel-
vétetik Horvát, Bathy-
ány ucca 1. 7893

Pénztárnok
több évi gyakorlattal
állást keres. Cim Vá-
rososháza, Gyermek ál-
vatáruháza. 7873

Szerszámlakatos
önálló munkaerő bebi-
zonyított gyakorlattal
felvétetik. Vasbutor-
gvár 7890

Tisztességes
szakácsné és szoba-
leány jó bizonyítvány-
val azonnal felvéte-
tik Péterfia 29. kereszt
épület. 7917

Házvezetőnői,
ki a háztartás minden
agában járta. keresek
vidékre. Cim a kiadó-
ban. 7863

Tanulókat
felveszek. -- Szoba és
konyha berendezések
olcsón kaphatók Mik-
lós utca 18. Bodnár,
asztalosnál. 7882

Asztalos
tanuló felvétetik Sza-
bó asztalosnál Szent
Anna 25. szám. 7831

Leányt.
arvat 14 vagy 15 éves
is örökre vagy tartott
lányként uri család
magához venne. Cim
a kiadóban megtudha-
tó. 7843

Mindenes
gazdasági kommcen-
cios kocsist keresek, aki
szőlőmunkához is ért
és egy helyben több
évi szolgálattal bír, je-
lentkezni vasárnap --
Rákóczi ucca 15. szám.
7880

Ispán
izr. lehetőleg kis csa-
ládu, szorgalmas, eré-
lyes felvétetik. Cim a
kiadóban. 7879

Kisasszony,
kezdő, irodában felvé-
tetik és egy eljáró le-
ány jobb fizetésre. --
Pataky, Csapo ucca
19. keresztépület. 7842

Kifutóleány
irodába január hó el-
sejére felvétetik. Je-
lentkezni lehet a ki-
adóhivatalban. x

Leányok
felvétetnek diótörésre
Csapo ucca 21. szám
alatt, jelentkezés az
üzletben. 7824

Szobaleány
bejáró mellé felvéte-
tik. Cim Földvárynál
Arany János 20. 7881

Egy
tisztességes ember --
gyermektelen ház-
tárnál kvártélyra fel-
vétetik hátsó lenti
lakás Cseropes ucca
5. szám. 7874

Jó
megjelenésű intelli-
gens fiatal nő nagyobb
vallalatnál irodai vagy
pénztárnoknő állást
keres. Felhatséges meg
bízható. 7875

Szakácsnő
jó bizonyítvánnyal fel-
vétetik Szent Anna u.
e. I. 1. 7864

Allandó
alkalmazásra kereske-
delmi szellemmel bíró
agilis emberek felvé-
tetnek. Ingóságközveti-
tőnél. 7856

ELADAS

Gramofon
kötött hangu, leme-
zekkel eladó. József
kir. herceg ucca 65.
ajtó 5. 7912

Eladó ház
Homokkert, Harsányi
Gusztáv utca 3. szám.
7915

Használt
kakas nélküli 12-es --
kétcsövű fegyver eladó
Péterfia u. 42. kereszt-
épület. 7916

Eladó
450 kvadrát ház hely.
gyümölcsös, Tégláskert
Szepesi utca 71. Erte-
kezni Vargakert, Le-
gányi utca 11. 7857

Jókarban
lévő használt polituros
agvak, sodronyok hét-
főtől olcsón eladók. --
Maróthy György utca
21. 7850

Eladó
ház, két szoba, két
konyha rögtön beköl-
tözhető. Eötvös utca
37. szám. 7872

Vadonatuj
eredeti Singer varró-
gép sürgősen olcsóért
eladó. Szotyori telep.
Kálmán ucca 18. 7820

Eladó
Tégláskert, Basahalom
ucca 34. számú ház 630
négyzetm. földdel és a
Fancsikán kettő hold
föld. Ertekezni Zapo-
lya ucca 6. 7646

Postagalamb
20 pár, ezüstnyulak és
1 nőtény farkaskutya
1 éves eladók Honvé-
dtemető utca 17. 7727

Eladó
két szoba, különkony-
has, Homokkert, He-
gyi Mihályné ucca 6.
szám. 7844

Eladó
hentesüzlet szoba --
konyhas lakással. Cim
a kiadóban. 7889

Eladó
vagy kiadó 2 szoba,
konyha, pince, 2 üzlet-
helyiség, több mellék-
helyiséggel -- gyümöl-
csöskert, Márton Kál-
mán utca 28. Nyilas
telep. 7876

Moslék
van eladó a Gambri-
nushan. 7853

15 kup
tengerikő, törek, ár-
pa és buzaszalma el-
adók a helyszínen is
etethetők. -- Ertekezni
Rákóczi ucca 61. szám.
7869

Eladó házak

Kossuth és Hatvan
utcán modern 6 szobás
családi ház. 7902

Simonfi uton és
Tiszviselőtelepen mo-
dern 5 szobás villa.

Hunyadi utcán érté-
kes ház üzletekkel 400
millió.

Telky utca 78. szá-
mu értékes ház nagy
udvarral 260 millió.

Csapó utca 56. négy
modern szobával, üz-
letekkel jutányosan.

**Arany János és Rá-
kóczi utcán** 4 szobás
modern ház.

Sziv utca 10. bérház
220 millió.

Tompa Mihály utca
10. öt szobával 140 mil-
lió.

Lorántffy utca 3. sz.
két szobával 95 millió.

Honvédtemető utca
27. nagy telekkel 120
millió.

Nyil utca 114. szép
alápincézett ház 130
millió.

Ezenkívül kisebb-na-
gyobb házak.
Kizárólagos megbí-
zott **Hoek József** vár-
megyei t. főjegyző, bir-
tokirodája Szent Anna
négy. Telefon 14-76.

Eladó
200 mázas árpaszalma
a várostól 8 km. Csige
kert Honvédtemető u.
47. szám. 7907

Eladó
hosszu plüss kabát --
Tanító utca 4. szám.
7901

Varrógép
családi 50.000 koroná-
tól feljebb felelősség
mellett eladó. Széche-
nyi utca 8. hátul. 7896

Eladó
egy jó szecsakavágó --
őcska hordó, eke ré-
szek és több gazdasá-
gi felszerelések. Haj-
nal utca 11. 7887

Eladó
cirka háromszáz má-
zas anyaszalma a Ha-
lapon -- Vámospécs
alatt helyben is fel-
etethető, érdeklődni --
Hajnal utca 11. szám.
7885

Eladó
négyéves száradású --
gyökérmentes tuskó --
olénként 400.000 koron-
áért házhoz szállítva
Erdeklődni Hajnal ut-
ca 11. 7886

Benzinmotor
3 H.p., használt szecs-
ka vagy favágáshoz kü-
lönösen alkalmas. ju-
tányosan eladó. Mesze-
na ucca 22. 7688

Egy
16-os vadászfegyver el-
adó. Csokonai utca 28.
szám. 7902

O-bor
hordótételben eladó --
Bethlen utca 33. sz.
7816

Eladó
Csapókert, Toldi ucca
23. sz. ház feltételek-
kel. Ertekezni a hely-
színen hátsó lakásban
7847

Eladó ház
283 kvadrát földdel --
Kishegyesi ut 38. par-
cella földön. Ára 30
millió. Érdeklődni Re-
gi téglavető 12. 7824

Házhelyeladás:
Nagyállomás melletti
Egyletkert utcán és
Károly Ferenc József
uti vámnál. Vételár 12
honap alatt kamat-
mentesen fizetendő. --
Hoek birtokiroda, Szt.
Anna négy. 16

Eladó
egy boglya sarju széna
Diószegi ut. Kegyes
tanyán. 7848

Eladó földbirtokok:
Halápon a vasuti állomá-
s mellett 10, 13, 23
holdas barna homok.
Hoek iroda, Szent An-
na négy. 18

Eladó
egy üzemben, tehát
kfgóstalan állapotban
levő 4 (de tényleges
hat) lóerős stabil mo-
tor. Ganz gyártmány.
Benzin és petroleum-
mal egvárant használ-
hat. Cim Széchenyi
utca 21. emelet. 7834

Tűzfutalep,
teljes fűrészelő és ap-
ritó berendezéssel, --
szinnel, iroda épület-
tel, összes részvényei-
vel adósság mentesen
eladó. Cim a kiadó-
ban. 119

Eladó
h. bagosi ó bor, liter
és hordó tétélekben.
Arany János u. 50. sz.
7804

Bor
sajáttermésű nagyban
és literenként eladó,
Szoboszlai ut 11--a).
7815

Eladó
részletfizetésre egy --
ház hely. Mester uccai
sörmpónál és több
ház hely. Láhner uccán
Gazdák Bankja, Kos-
suth ucca. 7261

Eladó
vagy jobb családnak
kiadó Láhner uccán
azonnal beköltözhető
szép új ház, két szoba,
terasz, konyha, istálló
sertesöl, faskamrával.
Gazdák Bankja, Kos-
suth ucca. 7802

**Vaságyak,
mosdók,
sodronybetétek**
stb. elismert elsőrendű
gyártmány, gyári árban
közvetlen a
Vasbutorgyár
RT-nál is beszerezhetők.
Telefon 6-46.

Eladó ingatlanok:

Házak: Vigkedűvü Mi-
hály utca 15. szép uri
ház lakással. Kinizsi
utca 20. számú modern
uri ház lakással 73
millióért. Katz telep 4.
számu egyszobás la-
kással 25 millióért.
Csalogány utca 3. szá-
mu egyszobás lakással
16 millióért. Honvé-
d ucca 36. szám 4. szobás.
modern családi ház
250 millióért. Nagytem-
plontól két percre 6-
szobás teljes komfor-
tos családi ház 320 mil-
lióért megvehető 120
millióval. Márton Kál-
mán utca 11. számú
nagyjövödelmü ház 50
millióért árszétlítéses-
re is eladó. Ház helyek
Szegényháza soron Má-
tyás király utcán. We-
láfkai telepen és a
Diószegi utcán vannak
még eladók. Bővebbet
Samu János OFB. ál-
tal engedélyezett adá-
svételi irodájában Piac
utca 41. 8

Eladó
egy Piczett női jelme-
ruha. 2-4-ig Hunyadi
ucca 16. szám. 7892

Konyha
berendezés, 1 két aj-
tós szekrény, 1 zong-
ra láda és 1 négy lámp-
pás rádió készülék ju-
tányos árban eladó.
Cim a kiadóhivatal-
ban. 7830

Szép
bundának való bőrok
és egy új bunda eladó
Cegléd utca 4. szám.
7904

Eladó
egy négyüléses kéthe-
geres használt autó ju-
tányosan. Vár ucca 8.
szám. 7866

Eladó
Széchenyi-kert, Eröss-
Lajos utca 9. sz. telek
beköltözhető lakással.
Ertekezni Zilahai, Hat-
van utca 1. sz. I. kapu
I. em. 16. a. 7906

TELEFON: 966. TELEFON: 966.

**Frakk
Szmoking
Zakó**
fekete
szövetkülönlegességek
gyári lerakata

„MERINÓ”
posztókereskedelmi r.-t.nál, Piac ucca 49.
SZOLID KISZOLGÁLAS!

A bíró előtt.

Képek a tárgyaló-teremből.

Nemcsak a szenzációs bűnperek tárgyalásán, de a kisebb jelentőségű, szinte mindennap előforduló bűnügyek főtárgyalásain is sok érdeklődő akad mindig a törvényszéki tárgyaló-teremben. Ennek a körülménynek a magyarázata abban rejlik, hogy az élet színpadának legérdekesebb epizódjai, — hol drámai, hol vigjátéki epizódok, — itt a paragrafusok világában játszódnak le. Megfordul itt minden rendű, rangu ember, hiszen alig találunk valakit, aki akár mint vádlott, akár mint tanu meg ne fordult volna még ebben a büntető paragrafusokkal telített világban.

Azok az emberek aztán, akiket összehívásuk hoz a sorsuk a büntető paragrafusokkal, de meg a tanuként megjelenők is a legkülönbözőbb magatartást tanúsítják a törvény előtt s nagy számmal fordulnak elő humoros epizódok is.

Igy például egy élete delén túl lévő hölgy tanukénti kihallgatása után annak meghitelesítésére kerül sor. A bíró kihirdeti a végzést:

A bíróság elrendeli a tanu megesketését. Majd a sértettként is szereplő tanuhoz fordul:

Lépjön kérem előre, tegye a jobb kezét a szívére és mondja utánam az eskü szavait.

A tanu láthatóan zavarba hozza az ünnepélyes aktus, amelynek tartama alatt a teremben levők mind felállanak — zavarában a balkezét teszi a szívére. A bíró többszöri figyelmeztetésére veszi észre csak a tévedését és most már a jobb kezét teszi jobb felül a mellére.

A szíve felül tegye a kezét, — szól ismét a bíró, — vagy talán önnek jobb felül van a szíve?

— Jaj kérem bíró ur, én igazán nem is tudom, hogy merről is van hát a szívem, olyan zavarban vagyok, válaszolta a tanu.

Idősebb földmives ember kerül a vádlottak padjára, mert a főjegyzőt megrálgalmazta. A tárgyalás során az elnök megkérdezi:

— Nem volt maga részeg az eset alkalmával?

— Nem voltam én részeg — feleli a vádlott.

— Nem is ivott bort?

— Tetszik tudni tekintetes ur, — írja körül az akkori állapotát a vádlott, — iszok én bort eleget, de sohse vagyok részeg tőle. Hanem ha pálinkát iszom csak egy pohárral is, mindjárt „agytompitott” vagyok tőle.

— Aztán ivott pálinkát, mikor a főjegyző urat megsértette?

— Ittam bizony, nem is egy pohárral.

Egy házaspár lopásért jelenti fel volt alkalmazottját s hogy a szigorú ítélet annál bizonyosabb legyen ügyvédet is fogad. Az ügyvéd azonban bizonyosan más dolga is volt, — nem jelent meg a tárgyaláson. A férfi pedig fogta magát s míg a feleségét kihallgatta a bíróság, elszaladt egy közel lakó ügyvédért, aki aztán el is vállalta a sértett felek képviselését s azonnal elment a tárgyalásra, ahol jelentkezett az elnöknel, mint a sértettek képviselője. Az elnök tudomásul veszi az ügyvéd bejelentését, de nem így a sértett fe-

Az új költőt, az új Petőfit
Ugy várom én, mint senki más.
Parányiságom érzetében
Hódolva borulnék elébe:
„Hozsánna néked „messiás!”

Lesem és várom minden tájról,
Öt, öt, az igazán nagyot,
Ki új idők új lángját hozná,
S lelke fényével beragyogná
A magyar ég boltozatot!

Lesem, várom e pusztaságban,
Keresztelő János gyanánt.
Hogy a rámszakadó sötétből,
A magyar versek özönéből,
Honnan csapódik föl a láng?

— Ő én tudom, ráismerek majd,
Bár nem cegéresen dalol...
Nem nagy-magáról harsonázik.
S akik előtte jártak már itt:
A profétákról áldva szól!

Mert szent, szelid apostol lesz ő,
Nem mellverő komédiás.
Nem kell nagy szókkal bizonygatni,
Dalai fogják tudtul adni:
Hogy ő a rég várt messiás!

... Az új költőt, az új Petőfit
Ugy várom én, mint senki más.
Parányiságom érzetében
Hódolva borulnék elébe:
„Hozsánna néked messiás!”

SZABOLCSKA MIHALY.

Több száz milliárdos örökségi pert tárgyal a napokban a debreceni ítélőtábla.

A perben a báró Seckendorf, báró Szepessy, gróf Dessewffy, Pécsy és Szilávy családok szerepelnek felperesként.

A debreceni ítélő tábla örökösödési ügyeket tárgyaló polgári tanácsa szenzációs örökösödési perben fog főtárgyalást tartani a jövő év elején. A ritka érdekességi per kimenetele iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg már csak azért is, mert

az örökösödési per tárgyát hatalmas, több száz milliárd értékű kitévő vagyontömb képezi.

Az érdekes és nagyfontosságú per előzményeit röviden az alábbiakban ismertetjük:

Elszegényedett osztrák főúri család volt a Seckendorf család, mikor egyik tagja Seckendorf Ferdinánd uhlánus hadnagy még a múlt század elején egy údvári bálon megismerkedett a felsőmagyarországi báró Szepessy Mária Magdolnával. Az ismeretséget rövidesen házasság követte

s báró Szepessy Mária Magdolna révén szállt aztán a sályi, geszti és vattai földbirtok a Seckendorf családjára.

Ebből a házasságból született báró Seckendorf Herman, aki egész életét

Magyarországon töltötte el s csak 83 éves korában, — mikor már közel érezte a halálát, — tért vissza a Bécshez közel levő Mauerkirchen nevű alsóausztriai faluba, ahol aztán 1921 november 28-án bekövetkezett a halála.

Báró Seckendorf Herman a halála előtt készített

végrendeletében összes rokonait kitagadta az örökségből

s a bécsi egyházközség presbyteriumát jelölte meg általános örököséül, főhagyományosokul pedig a miskolci ág. ev. egyházközség presbyteriumát és Knöpl Annát jelölte meg, aki neki házvezetője és ápolója volt.

A miskolci ág. ev. egyháznak a vattai birtokot minden élő és holt felszerelésével, Knöpl Annának az összes ausztriai területen fekvő ingatlanait, valamint a sályi és geszti uradalmak haszonélvezetét hagyta.

Ez a végrendeletet a rokonságot tevő báró Szepessy, báró Seckendorf, valamint a Szilávy, Pécsy és gróf Dessewffy családok perrel támadták meg. A keresetet két momentumra

szont s többek közt felteszi a kérdést:

— Mióta volt a sértett szeretője?

— Nem voltam én a szeretője — tiltakozik erőlesen a sértett.

— Sohse tagadja — csitítja az elnök — hiszen a vádlott már úgy is megmondta.

— Már pedig hiába mondta, mégsem voltam az, tiltakozik tovább is, de most már kevésbé hevesen a sértett. — hanem úgy volt az tekintetes bíró ur, hogy sokáig udvarolt nekem, de én nem akartam meghallgatni. Egyszer aztán azt mondta nekem:

Eszti néni, ha meg nem hallgat, én felakasztom magam.

— No és hogy volt tovább, meghallgatta? — kérdi a bíró.

— Hát ha csupán csak „életmentésből” is, de meghallgattam” — vallja be pirulva a sértett.

cs. n. b.

alapozták a rokonok és pedig egyrészt arra, hogy

báró Seckendorf Herman a végrendelet idejében nem volt beszámítható, másrészt, pedig hogy a végrendelet az osztrák törvények szerint különben sem bír egy fontos érvényességű kellekkel.

A tanu nélkül készített végrendeletet ugyanis az osztrák törvények szerint a végrendeletkező személyesen köteles elvinni a közjegyzőhöz, már pedig a szóban forgó végrendelet postán jutott el dr. Lemberger Gyula bécsi közjegyzőhöz.

A beszámíthatatlanságot azzal akarja bizonyítani a rokonság, hogy az elhalt báró a legjobb viszonyban volt rokonaival, még is kitagadta őket,

legkedvesebb rokonának, báró Seckendorf Károlynak pedig 16 aranykoronának megfelelő 200 márkát hagyományozott a végrendeletében.

A per a miskolci kir. törvényszék előtt indult meg s 1926 februárban hirdette ki a bíróság az első fokú ítéletet. Ezek szerint

a miskolci törvényszék elutasította a felperesek keresetét s egyúttal 125 millió perköltségben elmarasztalta őket.

Az ítélet indokolásában kimondja a törvényszék, hogy a felperesek keresetükkel elkellett utasítani, mert beigazolást nyert, hogy dr. Lemberger Gyula közjegyző kétséget kizárólag az eredeti végrendeletet hirdette ki Bécsben s ezt a végrendeletet szabad akarata elhatározásának teljes birtokában írta meg báró Seckendorf Herman. De el kellett utasítani a keresetet azért is, mert nem merült fel bizonyíték arra vonatkozólag, hogy az elhalt báró a végrendelet megírásakor nem volt beszámítható állapotban.

A 125 milliót kitevő hatalmas perköltség és a per kimenetelének bizonytalan volta a vagyonosabb rokonokat visszariasztotta a per folytatásától s így visszavonták a keresetüket.

Pécsy Oszkár és Pécsy Kázmér azonban a szegény jogra hivatkozva megfélembtették az ítéletet a debreceni kir. ítélőtáblához.

A felelkezésben előadotok szerint a felperesek tisztázni kívánják, hogy vajon azonos-e a Bécsben kihirdetett végrendelet azzal, amelyet az örökösök végső akaratának szánt.

Szerintük ugyanis valószínűnek látszik az a feltevés, hogy az örökösök tudtán kívül, sőt egyenesen akaratla ellenére érdekelte környezete juttatta el a kihirdetett végrendeletet a közjegyzőhöz.

Kérik továbbá személyesen megidézni Bécsből dr. Lemberger közjegyzőt és kihallgatni a végrendelet átadására vonatkozólag.

A fentiekből láthatólag hatalmas anyagi érdekeket érint ez a ritkaság számba menő örökösödési per s úgy a felperesek, mint az alperesek minden megengedett eszközt megragadnak, hogy végeredményében a saját javukra döntsék el a több száz milliárd értékű vagyontömb sorsát. S ezek után érhető az a nagy érdeklődés is, amely a jövő év januárjában tartandó főtárgyalás iránt széles rétegekben megnyilvánul.

Dr. Magoss György polgármester nyilatkozata a város jövő évi munkaprogramjáról.

Husz tanyai iskola és a vásárcsarnok építése napirenden. — A posta és az üzletvezetőség elhelyezésének kérdése. — A város megfelelő munkaalkalmat fog teremteni a jövő évben is. A polgármester a bankoktól ajánlatot vár kislakások építésére.

Az ország közvéleménye előtt is köztudomású ma már, hogy Debrecen város a nagy háború és a forradalmak lezajlása után leghamarabb felelősséget az ajultságból, rohamos fejlődésnek indult. Alig két év alatt egész sora létesült az alkotásoknak, a város gazdasági és kulturális élete reneszánszkorát éli s a város külső képének modern átalakulása is lépést tart a belső előretöréssel. E talpraállító munka élén dr. Magoss György polgármester áll, aki fiatalos energiával és nagy alkotó képességgel tüzi ki és valósítja meg a célokat. Ezt a fellendülést a Magoss-korszaknak fogják a későbbi utódok is ismerni.

A munka folyamatban van. **Eppen most határozta el a közgyűlés százmilliárd kölcsön felvételét.**

Ennek révén a jövő évben fokozott iramban lesz folytatható a munka. Eppen ezért nagy érdeklődésre tartogat az az interjú, amelyben dr. Magoss György polgármester a Debreceni Újság munkatársa előtt a jövő évi feladatokat ismertette.

— A munkát folytatjuk — mondotta a polgármester.

A munkásság és iparosság érdekében is tovább kell dolgozunk, mert még mindig nem álltak helyre a normális viszonyok s így magunknak kell gondoskodnunk úgy az iparosok, mint a munkások foglalkoztatásáról.

— Elsősorban az építést forszírozzuk.

Legalább 20 iskolát építünk a jövő esztendőben.

— A vásárcsarnok építése is programra kerül s ezzel kapcsolatban több rendbeli intézkedés válik szükségessé.

A burkolatozást még fokozottabb mértékben folytatjuk.

— A vásárcsarnok építése is adott két ajánlattal még érdemben nem foglalkoztunk, hanem összehasonlítás végett kiadtuk a műszaki ügyosztálynak. Meg kell csinálni a jövedelmezőség számítását, hogy gazdasági koncessziót adjunk másnak az építésre vagy magunk építsünk. Már a koncesszióval kikötöttem, hogy

a városnak mai befolyó helypénze jövőre is biztosítva legyen.

Most különben harmadik ajánlatot is várunk. A két első ajánlat hibája az, hogy régebben készült s azóta legalább 1 és fél perccel olcsóbbodott a pénz. Mi olcsó pénzt kapunk s így

nagyon közel fekvő dolog, hogy a város maga építsen.

Amennyivel inkább, mert a közönséget nem szeretném kiszolgáltatni idegen vállalkozók szeszélyeinek. Ha még kautelákat kötnénk is ki, csak fordulhatnának elő zaklatások.

Az egész akció kitélik 25 milliárdból a szükséges telekredezéssel együtt.

En úgy látom, hogy a város sokkal jobban jön ki, ha kifizetjük az épít-

kezést. Mindenesetre nyilvános versenyterületet fogunk hirdetni.

A kislakásépítés kérdése is felszínre kerül. A bankok érdeklődnek ilyen célra nyújtandó kölcsön ügyében.

Ezt kétféleképpen lehetne megoldani: Ugy, hogy a város maga építene és úgy is, hogy a bankok építenék, de ez esetben is a város ellenőrzése mellett.

Kislakásokat minden esetre építünk.

A másfélmillió dolláros kölcsön programjába nem vettük fel, mert **biztos vagyok, hogy a bankok ajánlatot fognak tenni.**

— A rendes évi költségvetés keretében beruházást fogantatni nem lehet. Ide számít azonban a burkolási program, mely már teljesen meg van állapítva. Ennek költségére nagyobb részben a közeget várnak a fedezetet, a többire mint eddig, kitöljük a fizetést további évekre.

Kívánatos volna, hogy a burkolatozás mentül gyorsabban haladjon. Nemcsak városrendészeti, hanem közegészségügyi szempontból is.

Le kell kötni a sárt és a port. Ahol az ucca szélesebb, ott pedig gyepeket síteni kell.

— Ki fogjuk bővíteni a zenedét is.

— A postapalota építésénél a lakók elhelyezése a legnagyobb prob-

léma. Ha a alkások rendelkezésre állanak is, a lakók nem akarják elfogadni azt, vagy a lakbér ellen emelnek kifogást. Természetesen a mai lakott rozoga épületekben kevés lakbért fizetnek s mivel a lakásról a tulajdonos tartozik gondoskodni, válogatnak.

A város felajánlotta a postakincstárnak a Rakovszky ucca sarkán most épülő városi bérház 16 lakását.

Választ azonban nem kaptunk. A város mindenesetre a postakincstárral kíván szerződni és nem az egyes lakókkal.

— Az üzletvezetőség elhelyezése ügyében nekem az volt a gondolat, hogy

esetleg a város maga épít az üzletvezetőségnek házat.

A debrecen—nyirbátori, a hajdunánási és a debrecen—füzesabonyi és a helyi érdekű vasutakkal megbeszéltem, hogy a város által építendő palotában ők is helyt kapnának. Huszonöt éves szerződést kívánunk kötni.

A helyi érdekű vasutak hajlandók is ebbe belemenni,

de a kérdés tisztázásra vár még az Üzletvezetőséggel szemben. Ha az üzletvezetőség is belemegy ebbe, akkor az én felfogásom szerint a város fel fogja építeni a szükséges épületet.

Turi Szabó Péter és Penthe Máté kegyetlen felkoncolása.

Tallózás egy elmaradt uccakeresztelő körül.

Másfél, talán két éve is van már annak, hogy az illetékes körök előtt szóba került a Tisztviselő-telep két uccájának megkeresztelése. Természetesen ez nem könnyű feladat. Hiszen lehet nevet találni hamar. Rozsa ucca, Szegecs ucca, Gyöngyvirág ucca nevekhez hasonlókat nem kettőt, de százát is lehet kapni s bizony ehhez nem szükséges több órai, hosszúság tanácskozás. Azonban az uccáknak ily nevekre való elkeresztelése — alapos ok nélkül — könnyelműség. Ha teszi ezt egy újonnan alapított s fejlődésben lévő helység, az még érthető. De egy város, mely 6-700 éves, eseményekben gazdag múltjára tekinthet vissza, nem teheti ezt anélkül, hogy vád ne érje. Vagy azzal fogják vádolni, hogy nem ismeri múltját, vagy azzal, hogy ezen múltban nem talál oly érdemes nevű férfiakat, kiknek nevét ily módon megörökíteni óhajtáná. Ezen vádakkal pedig Debrecen város magistratusát illetni igazán nem lehet. Van ugyanis uccája minden ismertebb nevű kimagasló főbírájáról, vagy polgáráról

Debrecennek. (Hogy a két Duskás főbíróról még nincs ucca elnevezve, az még nem jelenti azt, hogy elfelejtkeztek róluk.)

A fentemlített uccák elnevezésére annak idején Turi Szabó Péter és Penthe Máté neve került tárgyalás alá.

Hogy a keresztelő nem történt meg, annak okát nem tudom, de azt hiszem, ez abban keresendő, hogy a bizottság nem találta elég közismerteknek ezen férfiak nevét. Ez valóban igaz. Vannak azonban Debrecenben más uccák is, melyek oly férfiakról vannak elnevezve, akiknek nevét s a város ügyei körül szerzett érdemeiket csak kevésen ismerik. Ezen egynek sorozatos ismertetését tűztem ki célnak egy-egy rövid újságcikk keretén belül, azonban épen most értesültem arról az akcióról, hogy **az egyes uccák elején olyan táblák fognak felállíttatni, amelyek felvilágosítással fognak szolgálni arra vonatkozólag, hogy ki is volt az az egyén, akiről azon ucca nevére nyerte.**

Ezért most csak arra szorítkozom, hogy pár sorban leírjam azt, hogy ki volt ez a két ember: Turi Szabó Péter és Penthe Máté.

A XVI. és XVII. században, mint az köztudomású, sokat szenvedett nemcsak Debrecen, hanem az egész ország a törököktől, tatároktól. Sajnos ez nemcsak akkor történt, mikor éppen háború volt, hanem akkor is, mikor a hadakozó felek között tulajdonképpen béke volt. Egy-egy rabló csapat végigviharzott egyes vidékeken s akkor jaj volt a kisebb falvaknak s azoknak a szerencsétlen embereknek, akiket valami fontos vagy sürgős dolguk az országuttra sodort. Alig mulik el év, hogy egy-egy vásárra török, vagy onnan jövő karaván ki ne fosztaná a kőborító török-tatár katonák. Így volt ez az 1606-ik évben is. Ekkor esett ugyanis a következő dolog. Debrecen városának valami fontos elintézni valójára akadt Egerben. Ennek végrehajtására a fentnevezett két férfit küldte ki a senátus. Hogy nem kis dologban jártak, mutatja a városi jegyzőkönyv azon kifejezése, hogy „in diva servitute Civitatis” serénykedtek. Már dolguk végezve hazafelé igyekeztek, midőn Tarján falunál Erdélyből jövő vad tatárokkal hozta össze őket rossz sorsuk. Hogy mit vétek a szerencsétlenek ezen hordának, nem említi a városi jegyzőkönyv. — de hiszen véteni sem kellett egy ilyen pénzsóvár bandának — csak azt jegyzi meg felőlük, hogy „cum inauditu crudelitatem truncati obierunt” — vagyis hogy

hallatlan kegyetlenséggel felkoncolva pusztultak el.

Egészen bizonyos, hogy nem első és nem utolsó eset volt ez, de hogy ezen férfiak a város szolgálatában pusztultak el s nem apró névtelen emberek, hanem kimagaslóbb személyek voltak, bizonyítja az a körülmény is, hogy

özvegyeiknek adóját — dacára a város elég siralmas helyzetének — elengedték s őket minden további, a várost illető szolgáltatástól felmentették.

Ez a Turi Szabó Péter és Penthe Máté rövid, de szomorú története. Nem vittek véghez országrengető dolgokat, nem emelték Debrecen városát a világvárosok sorába, csak meghaltak érte. Vértük hullásával azonban megszerezték maguknak a jogot ahhoz, hogy Debrecen városa mindig kegyelettel s büszkeséggel emlékezzék meg róluk.

Kiss Ernő.

AUTOMOBIL FORD

újabb típusú karosszériával, továbbá Renault, Puch, Mercedes négy és hat személyesek, 18-tól 60 millió koronás árral eladó. Tel.: 901. Erzsébet u. 20.

Fournier és enyvezett lemez Bészler Lajosnál Széchenyi ucca 2. sz.

Patkányt és egeret

bámulatos gyorsan kiírthat a szabadalmazott irtószerezettel. Mindenkinél ingyen utasítás. Gyári lerakat

STERN

festékkészletében, PIAO UCCA 10. Bikával szemben.

BUTOROK

elismerten a legjobb minőségben, eredeti gyári áron kaphatók **DEBRECENI FAIPAR RT.** városi üzletében, Király-ucca 4. Kedvező fizetési feltételek! Eladás nagyban és kicsinyben.

Gyönyörű! és Praktikus!

az

Aszmann Ferenc-nél

vásárolt karácsonyi ajándék.

Tiszta selyem nyakkendő 60 ezer koronától.

Angyali ének.

Szállj le szállj le angyalok szavára
Ez béke, szállj szívünk le,
Betlehem csillagok sugára
Hintse fényvel éjszakánk tele.

Oh be régen nem tudunk örülni,
Messze szálltak gyermekálmaink,
Megtanultunk könyveket törülni
Bánatfánk mig hulló lombbal ing

Már nekünk a boldogság csak álom,
A karácsony szép tündérmese,
Csak merengünk hervadó virágon,
Mint a múltak bús szerepmese.

Ah, ha egyszer, egy varázsütésre
Gyermekekké válnánk, sorba, mind
S kis szívünknek dalba esendülése
Angyalajkon sirna fel megint:

Tánk tudom, az égbolt lehajolna,
S mig köszöntենék a nagy napot:
Betlehemnek jászolát ragyogva
Tákróznék a boldog csillagok.

Baja Mihály.

Részletfizetéses ruha- vásárlásból sikkasztási bűnügy.

Sokszor megjárta már a kereskedők, a mostanában divatba jött részletfizetéses árusításokkal. A pénzhiány és a megcsapant forgalom indította a kereskedőket arra, hogy a legapróbb részletekre is árusítsák portékáikat, de nagyon sokszor nem járnak el a kellő óvatossággal és teljesen ismeretlen embereknek minden biztosíték nélkül kiadják az árut és ez rendszerint meghosszabbítja a gát.

A rendőrség bűnügyi osztályán egy csoport ma már jóformán kizárólag ilyen vételi ügyletekből származó sikkasztásokkal foglalkozik és aránylag igen nagy fogalmat bonyolít le. Alig mulik el nap, hogy a becsapott kereskedők egy-két feljelentést ne tegyenek.

Legutóbb Molnár Zoltán debreceni kereskedő tett feljelentést Rácz Sándor debreceni lakos ellen, aki nála ruhát vásárolt kétféle koronáért részletre, de egyetlen részletet sem fizetett ki s a feljelentés után megindult nyomozás során kiderült, hogy Rácz a részletre vett ruhát már el is adta hétszáz ezer koronáért. Ráczot őrizetbe vették és sikkasztás bűntette címén megindították ellene az eljárást. Ezzel azonban nem veszik elejét a hasonló bűntetteknek, itt csak a kereskedők nagyobb óvatossága segít.

Sodronyágybetétek

Összecsukható vaságyak, mosdók, kályhaellenzők, lábtörölők, asztalúszhelyek stb. jutányosan beszerezhető OTTÓ lakatosnál, Rákóczi uca 18. sz. alatt.

Vegyileg tisztít

zsir-, olaj-, kátrány, petróleumpecsétet

férfi- és női ruhát

WACHA

Simonffy uca 55

Postai megbízást gondosan intéz

A debreceni sertés piac jövőjéről.

Az amerikai zsír európai térhódítása a debreceni piacot is súlyosan érinti s új tényezőjére kényszeríti a gazdákat.

Országszerte sok szó esik mostanában a gazdák és kereskedők között a sertésenyésztés, a hizlalás és az ezzel szorosan összefüggő sertéske-
reskedelem jövőjéről. Mert a jelen nagyon elszomorító.

Az utolsó békeévekben a magyar zsirsértés nagyon keresett és jól megfizetett cikk volt, nemcsak a monarchia, de a távolabbi külföld piacain is. A szőke mangalica tenyészetek nemcsak a nagy gazdaságokban díszlettek, de a közép- és kis gazdaságok is bőven termelték a hizlalásra való anyagot, sőt szerte az országban a törpe birtokokról is nagyon sok jó testalkatú mangalica került a vásáro-
rokra.

A debreceni vásárok is éppen a hiztott sertéseik révén lettek nagyon látogatott piacai a külföldi sertés-, szalonna- és zsirvevőknek. Természetesen, hogy a hizott sertésben mutatkozó ilyen nagy kereslet maga után vonta a fokozottabb tenyésztést is, mert az a gazda, aki jó mangalica sülőt árult, mindég jó áron és könnyen adhatta el a portékáját. Amilyen kedvezők voltak a feltételek a tenyésztésre, tehát a hizónak való sülőt tenyésztésére és felnevelésére a szomszédos Biharban, Szatmárban és Szabolcsban, éppen olyan kitűnő alkalom kínálkozott Debrecenben és a közvetlen környéken a beállítható sülők felhizlalására. Így történt, hogy a tekintélyre jutott debreceni és Debrecen környéki sertéske-
reskedők révén évről-évre nagyobb mennyiségű u. n. uradalmi tétel került megvásárlásra és jött be a debreceni hizlaldákba. Talán sehol az országban annyi kigazda nem foglalkozott a sertés hizlalással, mint Debrecenben ahol a háboru előtt a 30-50 holdas tanyákon is szakszerűen felhizlaltak minden évben 15-30 darab Ia mangalica sertést. Ugyancsak híressé váltak a debreceni hizlaldások is, akik közül nem egynek tekintélyes hírneve volt nemcsak a pesti, de a bécsi és prágai piacokon is. Kitűnő anyagból elsőrendű takarmánnyal teljes hozzáértéssel állítottak elő olyan zsirsertéseket, amelyekből, ha levágták kétszer annyi zsirnakvaló (szalonna, hajt) került ki, mint amennyi hus. És éppen ilyen keresett a külföld, ahol viszont főleg olyan sertések voltak, amelyekből kétszer annyi hus került ki, mint zsirnakvaló. Így azután érthető és természetes, hogy a felhajtás egyre nagybodott a sertés-
vásárokon a kővér sertésekből és

évről-évre több zsirsertést szállítottak, részben elevenen, részben levá-
va Debrecenből.

Mutatóul közlöm e táblázatot: Kiszállított Debrecenből kővér sertés a külföldre:

az 1911. évben 30.000 darab
az 1912. évben 35.000 darab
az 1913. évben 65.000 darab

De ezenfelül igen sok leölt sertést vittek külföldre innen, mert hisz az egyre fokozódó vágások csak egy kisebb része került Debrecenben fogyasztásra, míg a nagyobb fele kihajítva jutott Bécsbe, Prágába és főleg Lembergbe, hogy a felvidéki városokat ne is említsem.

A debreceni közbádoghídon levá-
gott:

az 1910. évben 33.000 darab
az 1911. évben 35.000 darab
az 1912. évben 40.000 darab
az 1913. évben 43.000 darab
az 1914. évben 48.000 darab

Ezenkívül vidékről is igen sok kihajított sertést hoztak be az u. n. hideg piacra és ha mindezt összevetjük, látjuk, hogy Debrecen volt a budapesti után az ország legnagyobb sertés-
piaca.

A háboru, mint annyi sok más értéket, ezt a piacot is tönkretette. Hiábavaló volt a gazdatársadalom és ipari hizlaldások, sőt a hivatalos tényezők minden kérése, magyarázgatása, a helyzet egyre rosszabb lett annyira, hogy még az 1924. évben is csak mintegy 12.000 darab volt az összes sertés felhajtás. Természetesen ebből a külföldre semmi sem jutott, de nagyon kevés ment ki még az 1925. évben is.

Azonban hiába rabolta el tőlünk Trianon éppen azokat a területeket, ahonnan a debreceni piac a hizónak való sertésért azelőtt beszerezni szokta, a magyar gazdatársadalom hatalmas erővel, rengeteg munka és pénzáldozattal csakhamar, a román elvonulás után 3-4 év alatt teljesen pótolni tudta nemcsak a megmaradt területek elrablott, kipusztított sertés tenyészetét, de azokat a beszerzési forrásokat is, amelyek azelőtt a Trianoni határon túlról látták el nyers-
anyaggal a debreceni piacot. És, hogy ez nem frázis, hanem való igazság, bizonyítja az, hogy az 1926. évben már 60.000 darab sertést hajtottak fel ismét a debreceni piacra. De sajnos a kereslet, különösen a külföldi kereslet nem tartott lépést ezzel a fejlődéssel. Azalatt 10-12 év alatt, amíg el voltunk zárva a külföldi pia-

coktól, nagyot változott odakint a világ. A szükség, a jó magyar zsir hiánya rászoktatta a németeket, a cseheknek, sőt a lengyeleket is a legkülönbözőbb zsirpótló anyagok élvezetére, amely gyártmányokat azután olcsóságuknál fogva a hosszú évek alatt olványira megszokta a külföld, hogy most már, mikor újból szállíthatnánk a jó zsirnakvalót és tiszta sertészsirt, nem találunk vevőt rá.

Bécsben, Prágában annyi az amerikai zsir a hentesek és kereskedők raktárában és olyan olcsón és annyira kedvező feltételek mellett árusítják azt, hogy a helyzetünk ezen a piacokon egyelőre kilátástalan.

Ki merte volna hinni, hogy a debreceni kővér sertés szalonája azért nem kell a cseheknek, mert pl. Amerikában és Afrikában igen nagy volt a gyapottermés?

Mi köze az amerikai gyapotnak a sertészsirhoz?

Pedig hát van köze, sajnos nagyon is. A sok gyapotmagból az amerikaiak sok növényzsirt készítettek és azt olyan olcsón adják, hogy a szegényebb néprétegek külföldön csak ezt vásárolják. Már pedig Németországban, Ausztriában, Csehországban is éppen a szegényebb néposztály adja a fogyasztó tömegek nagyobb részét. Aki nem akarja ezt a növényzsirt fogyasztani, az meg az ugyan-
csak olcsó amerikai préselt zsirt veszi és így ezekkel az olcsó árukkal nem tud versenyezni a sok költséggel és fáradsággal tenyésztett és hizlalt magyar sertésből kikertülő zsir és zsirnakvaló.

Ez a szomorú valóság, amit már majd egy éve lát mindenki, aki figyelemmel kíséri a sertés és zsir külföldi piacait és hathatós el-
szert nem igen ajánlott eddig még senkinek.

Azonban a nagy tenyésztők hamar felismerték a veszedelmet, jól látják, hogy ha nem lehet veszteség nélkül hizlalni, akkor nem lesz hizlalás, ha pedig keveset hizlalnak, akkor nem lehet eladni a hizónak való, tehát beszüntették a hizónak alkalmas mangalica sertés tenyésztését.

Szaklapokban, értekezleteken hangoztatják, hogy mivel az utóbbi években a zsirsertést nem lehetett olyan kedvezően értékesíteni, mint a hus-
sertéseket, át kell térni a mangalica tenyésztése helyett a hussertés tenyésztésére.

E felhívásnak már is mutatkozik a hatása. A környéki uradalmak feloszlatták sok évtizedes, jól bevált mangalica tenyészeteket és már ez évben a Dunántúlról hozott hussertés tenyészanyagot szereztek be, sőt a debreceni sertésvásárokon hétről-hétre lehet már látni eladó hussertés kocákat, kanokat, sülődöket.

Ha így haladunk, néhány év múlva csak itt-ott lesz mangalica sülőt kapható és a kigazdák, törpebirtokosok hussertést fognak tenyészteni és tartani.

Azonban figyelmeztetnem kell a kigazdákat arra, hogy ez az átvadolás sok veszteséggel fog járni. A nagy uradalmak majd csak védekeznek valahogy a sok veszedelem ellen, amivel a hussertés tenyésztése jár, de a kigazdák nem tudnak ehhez tanult kondást tartani, nem képesek olyan eleséget és legelőt biztosítani a hussertésnek, mint amilyent az meg-

Gyászoló felek figyelmébe!

CSURKA

„Kogyelet“ Temetkezési Vállalat értesítése!

Egyszerű temetés felnőtt részére:

200 cm. hosszú koporsó, szemfedél, párna, kántor (stóla) fejfa (kereszt) sírásás, 2 lovas gyászokosi: 750 ezer korona.

Diszes és legdiszesebb temetések választás szerint mindég a legmérsékeltebb árakon.

Minden temetkezési cikkekből, dus, nagyválaszték.

Tisztelettel:

Csurka

„Kogyelet“ Temetkezési Vállalat

Kossuth-ucca 8.

Üzleti telefon 381. Lakás: 87.

„ISTVÁN KIRÁLY“ szálloda

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű modern berendezésű oszládi szállója.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízellátás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 38. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. o—o—o

BANÁN-BEHOZATAL

ERETTLY
A LEGS

FATINDIAIBANAN
BR. TAPLALAK

BR. TELEFON: 182-35

kíván, olyan ólban, olyan legelőn és olyan eleségen, amilyen jó volt a mangalica sertésnek ez a még nem honosított hússertés rakásra fog hullani.

Meg azután ne essünk egyik végletből a másikba. Eddig csak zsirsertést tenyésztünk, ezután csak hússertésünk legyen? A gazdasági élet törvényszerűsége az, hogy ha kevesebb lett a kínálat a kereslethez viszonyítva, akkor az árak javulnak, vagy legalább is az eladás könnyebb lesz.

Ha tehát az egész országban lábra kap a divat, hogy csak hússertést kell tartani, maradjon meg a debreceni és a Debrecen környéki közép- és kiskisgazda a mangalica tenyésztésénél, nemcsak azért, mert ahhoz ért, hanem azért, mert lesz még abban is kereslet. A debreceni piac olyan területek kielégítésére fejlődött ki, amelyek tovább is a szalonnatermelést kívánják meg, az egész alföldön jó vastag szalonna kell az aratóknak, a béresnek, mezőgazdasági munkásnak, amit pedig csak a mangalica sertés adhat meg.

Mivel pedig az ország más helyein, ahol kedvezőbbek a tenyésztési és értékesítési viszonyok a hússertésre, mint a mangalicára, úgy is hússertést fognak tartani, tehát országos viszonylatban is megnő a kereslet a zsirsertés iránt. Azonfelül pedig, amint haladunk a termelési költségekben a békeviszonyok felé, annál olcsóbban adhatja majd a gazda a terményeit, tehát a mangalica süldőt, meg tengerit is, ennél fogva olcsóbb lesz a hizott sertés és így versenyképes árakkal jelenhetnek meg ismét a külföldi piacokon, ami viszont azt fogja jelenteni, hogy könnyen el lesz helyezhető a hizalt sertés, szalonna, zsir.

A debreceni sertéspiacot hosszú évtizedek alatt a zsirsertése tette híressé. Ha most egy-két évig rossz világ jár is erre a kereskedelmi cikkre, nem szabad annak a termelését abbahagyni, mert a speciális debreceni és Debrecen környéki viszonyok között leggazdaságosabban mégis ezt a sertésfajtát lehet és kell tenyészteni.

A debreceni sertéspiac fejlesztése egyébként állami feladatot is kell, hogy képezzen és ha a krízis még sokáig tart, nem is zárkozhatik el a kormány az elől, hogy ebben a nehéz munkájukban a debreceni gazdákat és hízalókat támogassa.

Szállás Armin.

Szűrtör
visszra szállásra helyi gyakorlati és gépműhely és szűrtör iskolája készít elő, díjtalan állásba helyezéssel, Erzsébet u. 20.

Rendkívül leszállított
KARÁCSONYI ÁRAK

Gyermek cipő ——— 35 ezertől
Női egész, füzös, jómínőség ——— 190 ezer
Női fél, füzös és 1 pántos ——— 160 ezer
Férfi cipő jó minőség ——— 220 ezer
Férfi, barna bagarai bőrből ——— 275 ezer
Férfi Hallina csizma, dupla talppal, magas bagario bőrral borítva ——— 350 ezer

„Alföldi Cipőüzem”
Piac uca 72.
Werner Sándor mellett.

Nagyszabású lopást és szédelgést követett el egy debreceni leány.

Számos lopást követett el uri házaknál. — A leányt gimnáziumból meg a tavaszon kicapták. — Furfangos módon követte el szédelgéseit.

Alig 16 éves csinos megjelenésű, szép urileány szeretőgazdó, nagystilű bűnügye foglalkoztatja már napok óta a debreceni rendőrség bűnügyi osztályát. Több rendbeli sikkasztás, csalás és lopás szerepelnek az elfogott leány bűnlajstromán s a bűncselekményeket a leggyafurtabb szélhámosokat is megszégyenítő leleményességgel vitte véghez. Még a kihallgatását végző rendőrtisztviselő is szinte álmélkodva hallgatta az elfogott leány vallomását, amelyben részletesen elmondta szélhámoskodásainak történetét.

A megtévedt leány intelligens uri családból származik. Özvegy édesanyja most az egyik. Debrecenhez közel első községben lakik, mint házigazdónő.

Leányát Debrecenbe küldte tanulni s felsőbb leány intézetbe iratta be.

Az ötödik felsőtanulmányok szorgalmasan tanulva, rendszeresen eljött a leány. Az ötödik gimnáziumban azonban a pajkos és könnyelmű természetű leány mind többször követett el az iskolarend ellen szabálytalanságokat, végül is

a tavaszon fúrhatatlan magaviselete miatt kicsapták az intézetből.

Az intézetből való eltávolítása után, először hazament édesanyjához, de a csendes falusi élet nem tett neki, kalandra vágyott és visszajött Debrecenbe és itt megkezdte működését, amely végül is a rendőrségi cellában nyert befejezést.

Az elmúlt héten ugyanis egymásután érkeztek feljelentések a rendőrségre leginkább uri családoktól, hogy tőlük egy szélhámos leány ékszereket, ruhaneműt és készpénzt loptott el.

Először Szathmári Klára Mester uca 14. szám alatti lakos tett feljelentést, majd Citrom Adolfiné szintén

Mester uccai lakos, de azután jöttek feljelentők a Piac, Kossuth és Péterfia uccákról is, akik mindannyian egybehangzóan azért tettek panaszt, mert egy fiatal urileány kvártélyt és kosztot keresett s mikor egy percre magára hagyták a szobában, a kezeügyébe eső ékszert, vagy egyéb értéket ellopta.

Pár nap alatt nyolcra szaporodott a feljelentők száma

s a rendőrségen mindjárt látták, hogy csak egy és ugyanaz a szélhámos követheti el a panasz tárgyát képező bűncselekményeket.

A károsultaktól kapott személyleírás alapján nagyvárnyu nyomozást indítottak a leány kézrekerítésére, ami nem késett sokáig, mert

az egyik detektív a Kossuth uccán felismerte a személyleírás alapján a leányt és azonnal bekapta a rendőrségre.

A leány nem tagadott. Elmondta, hogy mikor Debrecenbe ért átváltozva a debreceni lapok apróhirdetés rovatát, és

kijegyezte belőle magának a kiadó butorozott szobák címeit,

továbbá mindazon apróhirdetéseket, amelyek kosztost vagy kvártélyost kerestek.

Lakás és ellátás keresés ürügye alatt azután bement a lakásokba. Mindenütt elmondta, hogy ő az egyik közeli község főjegyzőjének a leánya és most lakást keres.

Ugy adta ki magát, mint a Svetits, vagy Dóczi intézet növendéke

és mikor jó modoru, ügyes fellépésével megnyerte a háziak bizalmát és az alkut megkötötte, hirtelen azzal a kéréssel fordult a háziasszonyhoz, hogy kísérje őt ki a vasúthoz, mert édesapja most érkezik és majd ő kifizeti a foglalót. Ebbe természetesen nem mentek bele rendszerint a házbeli, de ez a kívánság nem

is volt komoly, csak a bizalmat akarta ezzel is fokozni maga iránt.

Mindenüve egy kis utazó bőrönddel állított be s mikor azt a kérését nem teljesítették, hogy az állomásra kikísérjék, akkor azzal állott elő, hogy amíg visszajön, kizárólagját elhelyezhesse a szobában. A gyanútlan háziasszonyok ilyenkor kinyitották a szekrényt, hogy ott elhelyezhesse bőröndjét.

A leány persze csak erre várt. Mikor a szekrény már nyitva volt, hirtelen szomjas lett, vizet kért s **ig magára maradt a szobában, a legnagyobb gyorsasággal összeszedte a kezeügyébe eső ékszereket és ellopta.**

Egyik helyen aranyórát, gyűrűket, cigarettatárcát, készpénzt s ami csak értékes volt, magához vette. Mire a pohár vízzel megjelent a házi asszony, ő már biztonságba helyezte a lopott ékszert és mindig talált valami kifogást, hogy bőröndjével együtt távozhassék.

Voltak lakások, ahol tényleg meg is szállt.

látogatása azonban minden esetben lopással végződött.

A lopott holmik egyrésze megkevert, de még ez idő szerint az összes megállapítva, hogy hány helyen loptott. Valószínű, hogy a feljelentők száma szaporodni fog. A nyomozás éppen ezért tovább folyik, addig is a fiatal megtévedt leányt átadták a fiatalokúak bíróságának.

Értesitem az igen tisztelt közönséget, hogy

Általános Árucikk-Értékelő Jrodamat Csapó uca 41. sz. alatt megnyitottam

Hol mindenféle adásvételt gyorsan, pontosan jutányosan közvetíték.

Ugyint gyári, malom, üzleti és irodai árukat és berendezéseket stb. új és használt ipari gépeket, gépfelszereléseket, cséplő és szántógépeket, luxus és teherautókat, traktorokat, motorkerékpárokat, varrógépeket, kerékpárokat, mezőgazdasági, terményt és takarmányt. — Buzát kamatra kihelyezék.

Kérném mielőtt bármilyen áruba volna eladó, vagy szüksége volna, saját érdeke mindenkinek, hogy irodámat felkeresse, mert pálam óriási összeget spórolhat meg.

Eladásra és vételre megbízásokat elfogadok.

Cégtulajdonos: Kiss Imre.

Eladó 8-as magánjáró cséplőgép garnitúra. Nyolc család kis boconádi méh beteleve.

Kiss iroda Csapó u. 41. keresztépület.

Szőrmeárúk

nagy választékban, kész és feldolgozatlan állapotban, jutányosan beszerezhető Szőrmebundák átalakítását és javítását a legújabb divatlap szerint elvállaljuk.

Kövér szűcsmeister Piac uca 49. Pannónia udvar.

BUTOROK

a legegyszerűbbtől legfinomabb kivitelig — olcsóbban mint bárhol beszerezhető

LEPROVITS butorárúháza

Ref. püspöki palotában.

Kedvező fizetési feltételek!

PROGNER MARGIT
női szabó
HATVAN UCCA 2. SZ.

Elsőrendű munkások beállításával készít a legújabb párizsi divat szerint **estélyi- és uccai ruhákat**

továbbá kosztümöket, télikabátokat a legizlésesebb és legszebb kivitelben. — Telefonszám: 708.

Képek izléses keretezését

szakszerűen, pontosan és legolcsóbban készíti részlet fizetésre is —

BLATTNER GYULA PIAC U. 89.

az ország legrégebbi épület-üveges, képkertező és porcellán szaküzlete. Ovál kör tábla, aranyblendell keretek őrési választékban mélyen lezárt. Ittett árban.

Karácsonyi és ujévi

ajándékok nagy választékban. — Telefon 4-08.

Még szívemre száll...

Néha, néha még szívemre száll
Valami régi, fájó gondolat,
S elmúlt időknek kékes fátyolán
Ekm. varazslom édes arcodat!

Néha, néha még szívemre száll
Valami régi, összetört remény,
S szemem lehunyva, halkán suttogom
Az álomok álma még enyém... enyém!

Néha, néha még szívemre száll:
Egy rég könny, egy fájó pillanat;
Távissal tép:, fájó, szomorú
És érzem: ez örökre ott marad!

Zivuska Andor.

Korvin Áruház

Farkas László és Társa

Ferenc József ut 65.

Nagy karácsonyi és újévi vására.

Érvényes december hó folyamán.

Vásznak:

Vékonyszálú	20 ezertől
Középszálú	19 "
Vastagszálú	21 "
Siffonok	12 "
Paplepedő legerősebb	55 ezer
Lepedő (háziasszony kedvence)	40 "
Egy vég karácsonyi Egypt. rendkívüli erős	250 "

Damastok:

Gyönyörű szép cseh gyártmány	24 ezertől
Flanellek és barchetek csak cseh gyártmány	20 "

Selymek:

Crepe de chinek minden divatszínben	100 ezertől
Crepe satinok minden divatszínben	120 "
Crepe georgettek minden divatszínben	130 "
Japónnais 98 cm. széles	60 "
Taftalínok 98 cm. széles	58 "

Bársonyok

70 cm. széles minden színben	130 ezer
90 cm. széles minden színben franciaáru	150 "
Kalapbársonyok minden színben	50 "

Harisnyák:

Városszerte ismert külföldi gyártmányaim hibátlan elsőrendű áru	12 ezertől
Francia selyemharisnya	85 "
Francia selyemharisnya esélyi színek, arany, ezüst	95 "
Boka melegítők	20 "
Kötött mellények	120 "
Poulowerek	120 "
Poulowerek belga és francia	200 "
Gyermek és macsko garnitúrák	150 "

Női fehérneműk:

A világhírű Wiener Wesche A. G. különlegességét.

Férfi fehérneműk:

Férfi ing 70 ezer

Zsebkendők:

Női crepe de chine kézzel festett	18-20 ezer
Selyem rellef festés	18 "
Vászon és len kendők	5 "
Nyakkendők minden árban.	

Női kabátok:

Posztó, velour, szőrmével	650 ezertől
Ottoman, Ripsz szőrmével	900 "
Gyermekkabátok	280 "
Rövidáruk, harisnyák stb. igen nagy választékban.	

Maradékok minden árban.

Mezőgazdasági hiteleket

földbirtokra, olcsó kamat mellett folyósít

Dr. Balázs Jenő bankháza
Piac ucca 89.

A debreceni mészáros-posta s az 1717. évi mészáros-lázadás története.

Írta: dr. Szabó István.

A hajdani nagyvásáros sokadal-maknak elmaradhatatlan látogatói voltak a mészárosok. Megérkezésüket s tovább indulásokat kürt vagy dobszóval adták hírül a városlakóknak. Történt pedig ez azért, mert a mészárosok egyttal postások is voltak. Ha valahova megérkeztek, kiosztották a rájuk bízott leveleket s indulásuk előtt összeszedték a hazaszólokat.

A mészárosok voltak a városok postásai. A római posta-intézménynek teljesen nyomavészett a nagy világbirodalom összeomlása után s a középkorban kialakuló városi élet, a terjeszkedő ipar, kereskedés és polgári művelődés maga erejére utaltan volt kénytelen megoldani a postáság kérdését. Önként kínálkozott, hogy e célra a mészárosokat használják fel, akik foglalkozásuk révén vásárról-vásárra jártak s keresztül-kasul csatangolták az országot. Különösen a céhek kialakulásával vett nagyobb lendületet a mészáros-postaság intézménye, mert a céhlevél elnyerésének s a város falai között való megtelepedésnek a postaság elvállalását szabták feltételül a városok.

Debrecenben a mészáros céh 1478-ban állott fel, illetve ekkor kapták a mészárosok első céhszabaldalmukat a város akkori földesurától, törökverő Hunyadi János özvegyétől, Szilágyi Erzsébettől. A hatalmas nagyasszony Budán, királyi rezidenciájában boldog Urbán pápa papján állította ki a levelet Öklele Péter debreceni mészárosmester s több társa kérelmére. A levelet később megerősítette Zápolya János ur is, akkor még nem holdotalau király, hanem Debrecen birtokosa s az országnak nagy álmokról álmodozó zászlósura. Majd 1538-ban a debreceni reformáció védura s a hétérony későbbi örökös rabja, Enyingi Török Bálint adott céhlevelet a debreceni mészárosoknak. Ez a levél is Szilágyi Erzsébet ártikulusainak megerősítését foglalta magában.

Ezt megelőzőleg azonban már 1512-ben Debrecen nemzeti főbirája Khólesy László s a mészáros-céh atyamesterei, névszerint Koppán István, Cséplő Péter és Pósa Mihály azzal a kérelemmel fordultak a budai német mészárosok céhéhez, hogy adják ki ártikulusaik másolatát. Azzal a szándékkal kérték, hogy a kimerítően megszerkesztett s a szabadságok dolgában is nyilván első helyen álló budai cikkelyeket maguk számára is megerősíttessék. A budai cikkelyek szövegét meg is kapták, de a megerősítés sokáig késett. Valószínűleg az ország zürzavaros, keserves állapota miatt. Csak 1577 november 4-én került reá sor, mikor Erdély nagyságos fejedelme, Báthory Kristóf a budai cikkelyeket változatlan szöveggel a debreceni céh részére privilégiumul kiadta.

Ettől kezdve a budai ártikulusokkal éltek a debreceni mészárosok. A nevezetes céhlevelet 1606 jun. 30-án Boeckay István, 1636-ban I. Rákóczi György, 1681 febr. 26-án Apafi Mihály, 1753-ban pedig több módosítással Mária Terézia erősítette meg. A debreceni mészárosok jogai és kötelezettségei tehát elégségesen körül voltak bástyázva, mégis ezek felett gyakori vitájuk, civódásuk esett a várossal. Nem is a mészáros-ság, hanem a postalkodás volt azok forrása.

A debreceni mészárosok postalkodása egyidős a céh felállításával. A céh felállításának ára a postaság elvállalása volt. Világosan kitünik ez az egyik céhirathól: „Akkor időben (t. i. 1478-ban, mikor Sz. Erzsébet az első céhlevelet kiadta.) Posta nem lévén Debrecenbe, a mészárosok vállalták fel a posta szolgálatot és azt hűségesen végben vitték sor szerint sok időközön.”

Ez idők alatt sok baj zudult az országra. Előbb a belső villongás, majd a parasztlázadás, a mohácsi veszedelem, a két király háboruszkodása s végül mindezeknek tetőzésére a másfél százados török dúlás. Nemesak

ezek miatt lett súlyos átok a postalkodás a debreceni mészárosok nyakán, bár a csatangolás sem volt bátorságos dolog ily időkben, hanem súlyos átok lett azért is, mert Debrecen város éppen ez időben nőtt ki magát. Szélesedett, szaporodott s magára hagyatva valósággal kis önálló államként uralkodott. Ez a körülmény természetesen a forgalom növekedésével járt s járt így a debreceni postalkodó mészárosok terheinek megsokasodásával is.

E nehéz szolgálat mellett épügy kellett a többi terheket is viselniük, mint más céheknek. „Ok is jobb-ágyok” — írja a város notáriusa. A városi magisztrátus álláspontja mindig az volt a mészárosok dolgában, hogy a kizárólagos husarúási engedélyt a postalkodás ellenében kapták. A vitára pedig annál több alkalom nyílt, mert a céhlevelekbe sohasem lett befoglalva a postalkodási kötelesség. Ez a város és a céh közös ügyét képezte, mellyel a céhlevélkiállítók nem törődtek. Viszont ezért igyekezett a város minél gyakrabban felemlgetni a postalkodási kötelességet.

Igy 1606-ban esett nagyobb kalamitás köztük. A tanács egymásután három súlyos deliberátumot hozott a mészárosokra. Kimondta, hogy a postalkodást országos szokás szerinti pénz és fizetés nélkül teljesítsék s ha kárt vallanak, szenvedjék maguk. Ha pedig a bíró által rájuk küldött levelet nem veszik el, eltiltatnak a vágástól, átszállván ez a hentesekre. Ezek fejében annyi engedményt kaptak, hogy míg a most folyó háború és veszedelmes ut tart, lovakkal, szekerekkel és marháikkal nem kell közmunkát teljesíteniük, az árpát sem kell megadniuk, de minden egyéb adót, ucca és tizedszert, tyuk, lud és egyéb szolgáltatást tartoznak megfizetni.

Két év múlva, a postalkodás ingyenességét leszögezve, újabb engedményt tett a tanács: ha pénzért szekerest vagy tizedgyalogot fogadnak a mészárosok, az ucca és tizedszert sem kell megadniuk. S hogy a dolog ne menjen feledésbe, 1632-ben ismét kimondta a tanács, hogy a leveleket fizetés nélkül szállítsák.

A mészárszekerüket 1688-ban tűzi romlás érte. Az építési engedély kiadásakor előírta a tanács, hogy mészárosaink a lovas-postalkodásban serénykedjenek s tartsanak lovakat.

A fejlődő városi élet igényeit — amint látszik — a vásárjáró atyafiak már ekkor nem tudták kielégíteni. Külön lovas-postásokat kellett tartaniuk. De volt más baj is. Egyre több idegen, török, német és más nációnbeliek fordultak meg a városban. Az utakat, gázlókat, átkelőhelyeket a mészárosok ismerték legjobban, a postalkodás révén tehát rájuk hárult a kalauzkodás, az utasszállítás feladata is. Állandó lovaspostaállomásra kellett áttérni. A tanács 1694-ben komolyan meg is intette a mészárosokat, hogy a postalkodás dolgát szorgalmasabban lássák el s e célra tartsanak készenlétben elegendő embereket és lovakat, különben elvesztik a husarúási jogát. A postalkodási kötelesség hangsúlyozásával 1707-ben ismét megerősítette a tanács a mészárosok régi rendtartását.

Néhány év múlva bekövetkezett a debreceni mészáros-posta válsága. Be is kellett ennek mindenütt következni, mikor már a kor igénye ál-

Női és férfi KALAPOK
legolcsóbban beszerezhetők **M. Nagy Mihálynál Színházi átjáró.**

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI RT.
DEBRECEN, RÓZSA UCCA 2.

Üveg, porcellán, lámpa, diszmiárók, bútartási cikkek, képeret és táblaüveg nagy raktára.

Menyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak óriási választékban.

Olasz festők reprodukciós olajnyomású képei nagy választékban kaphatók.

Ajánl

dusan felszerelt raktárából:

Porcellán étkező-, teás-, kávé és üveglükör-, boros-, vizes-uzsonnakészleteket; **Chinéz üst tálak**, állvány-, virágtartókat;

Alpaca evőeszköz **Aluminium**, zománc, bainay fay (tűzálló edény).

Hitelesített vendéglői sörös, borospálinkás üveget;

Táblaüveget (ornament, színes, mintázott üveg és tükör) minden méretben.

landó postaállomásokat és postajaratokat követelt. Nem lett volna igazságos ezek terhet teljesen a mészárosokra hárítani, akik annál inkább elkedvetlenedtek a postálkodástól, mert egyes vidékeken, így a bécsi—budai—kassai vonalon már állami postajaratokat állítottak fel.

A veszedelem 1717-ben ütött be. A mészárosok kijelentették, hogy nem viselik tovább a postáságot s a nemes közösségre bízták, hogy miképpen oldja meg a kérdést. Ez aztán meg is oldotta. Nyílt lázadásnak deklarálta a mészárosok fellépését s igen kemény szentenciát hozott.

A deliberátumban (nov. 7.) szemükre hányta a mészárosoknak, hogy eleitől fogva sok nyugtlomság, bajlódás, izetlenkedés és mocskolódás volt velük. A székekben hitvány lust arultak ezen földnek és városnak nagy gyalázatára. A postálkodásnak meg éppen nem tettek eleget. Ha ki is állították a postákat, ezt sok homlokosodással, vonakozással, nem ritkán nagy kárával a városnak tették. Most pedig egyenesen fellázadtak hitbéli szoros kötelességei ellen. Ezért a város az egész céhet megfosztotta a vágatás és husarulás jogától.

Hogy a husellátásban fennakadás ne legyen, azonnal városi mészárszékek építéséhez fogtak. Addig is, míg ezek elkészültek, a hentések köteleztették a vágatásra. Mikor pedig a mészárszékeket a mai Alföldi Takarékos épülete előtt, tehát a Piac közepén felépítették, a város hat székalót fogadott a lázadásban részt nem vett mészárosok közül. Együtt kimondta, hogy a székek jövedelméből maga folytatja a postáságot.

A választott hités közösség radikális eljárása nagy megdöbbenést keltett. Erre nem számítottak a mészárosok. Mesterségükben megőszült családok mesterek egyszerre kereset nélkül maradtak. Alázatos instanciában kértek hát bocsánatot a városától. Előadták, hogy a postálkodásért régi eleiknek diurnumot fizettek aszerint, hogy hova és meddig kellett a postás. Nagy erőtelenségükben esedeznek kegyes gráciáért. Tekintse meg a nemes tanács, hogy közülük hányat vittek el a pogányok rabságára, hányan szenvedtek lovaikban s javaikban a gonosz emberek által megkárosítást. Mikor nem tudtak hirtelen postát állítani, embereiket keményen megverték, úgyhogy a rajtuk megesezt példák után legényt sem tudnak már kapni.

Az összes többi céhek felemelték gyámolító szavukat a tanács előtt. Tudatlansággal mentették a mészárosok tettét s kérve-kérték irgalmas jó uraikat, hogy ne üzzék el a mészárosokat, hanem bocsássák vissza őket mesterségükhöz.

A tanács a nagy instanciázásra megingott szigorúságában. Céhgyűlést hívott össze, melyre deputátusoknak kiküldte Vácz István és Kecskeméthy András uraimékat, hogy meghallgassák és megértsék a mészárosok igyekezetét. Egyszermind elrendelte az összes céhszabádmak revizióját.

November 25-én aztán ismét felállította a tanács a mészáros céhet s a névszerint felsorolt 25 mestert, „más királyi városok módjára”, megerősítette funkciójában s tanult mesterségében, meghagyta a 7 könyv-

gő özvegy asszony mesterasszony-ságát, de fenntartotta a városi mészárszékeket is. A mesterek maguk ajánlása és kívánsága szerint pedig kimondta, hogy minden terhet viselni a taksát megfizetni tartoznak, míg a postáskodás alól felmentettek. A mészáros-obstrukció vezetője Ferenczi István pedig alázatosan megkövette a várost. „Kövesse mesterségét és jó példát adjon” — felelé a magisztrátus.

A postálkodás dolga azonban ezzel nem jött rendbe. A város szabadulni akart a postálkodás nyűgétől, erősebb fél is volt, így aztán dec. 31-én ismét a mészárosok nyakába varrta a postáságot, kimondván újból, hogy a levélhordozásért fizetést nem kívánhatnak, tartoznak ellenben jó lovakat tartani. A kalauzságot azonban a város megtartotta magának a városi mészárszékek jövedelmének terhére.

A tanács nyakaskodásának már ekkor nem jött értelme volt. Az idő túlhaladta a mészáros-postáságot. A polgárosodás vívmányai harcban állottak már a korhadt intézményekkel.

Az új posta-rendszer is virágzóban volt már egyes helyeken. Állandó postaállomásokat szerveztek. A levélzállítást összekötötték az utasszállítással. A postálkodás így jövedelmező foglalkozás lett úgyhogy egy-egy jó postaállomás bérletét tekintélyes emberek kaparították meg.

Nem is tartott Debrecenben sem sokáig az 1717-ban visszaállított mészáros postáság. Már 1722 július 7-én kimondta a tanács, hogy ezentúl a mészárosok helyett a város állítson postát. Ez a néhány szó örökre le zárta a harmadfél százados debreceni mészáros posta történetét.

A város ekkor postaállomást létesített s postamestert fogadott. Két év múlva ennek is vége lett. III. Károly 1722-ben állami monopóliumnak nyilvánította a postát s ezentúl a postaállomásokat mint állami rezgélakat adták bérbe. Megjelentek a delizsancok. A nagy, otromba kocsi lomhán döcögtek városról-városra, a kocsis a bakkon meg vigan futta trombitáját.

A postakocsi romantikája még ma is él, de annál inkább eltűntek a mészáros-postáság nyomai. Debrecenben e postálkodás emlékét legtovább a városi mészárszékek őrzik, mint az 1717. évi mészáros zendülés keserves következményei. — Hosszas küzdelem után végül ezek is eltűntek. Mária Terézia 1753-ban az új céhszabályokban megtiltotta azok fenntartását.

Két és fél évszázadon keresztül hordozták szerteszét a vidám és szomorú üzeneteket a debreceni mészárosok. Azóta nem telt el a másik két és fél évszázad. Mégis hova értünk? Ma pillanatok alatt a világ minden tájékára elrepülnek a hírek. Az idő halad s mostanában különösen nagy iramot vett.

Karácsonyi történet.

Írta: Mihalovits Jenő.

Ott a nagyhegyeken túl, egy folyamenti kies városkában vidám Karácsonyestét ült az orvos kis család népe.

A minden jóval dusan megrakott, csillogó, tündöklő, fényes karácsonyfa alatt vidám gyermekesereg, örömtől repeső szívvvel, ragyogó szemekkel bámulgatja azt a szerintük mérhetlen kincset, amivel a kis Jézuska őket elhalmozta.

A szülők pedig kart-karba öltve boldogságtól nedves szemekkel nézik az ártatlanok kitörő örömét. Ők is úgy örülnek ennek a kedves, boldog családi-estnek, mely feledtetni a mindennapi élet nehéz harcát.

A csendes s oly végtelenül jóleső öröm eme megkapó pillanatában, a midőn a szív megtelik boldogsággal, halk kopogás hallatszik az ajtón.

Az orvos megzavartatva csendes békéjében, kissé bosszusan nyitja fel

az ajtót, melyen belép egy szegény, dult arcvonású ember, ki tisztességtudóan köszönve s bocsánatot kérve, látványozott hangon adja elő jövedele célját.

„Rosszabbul van a beteg, tán a reggelt sem éri? Már magáról sem tud. Nagy a forrósága! Rosszul van, de nagyon. Hogy ha meg nem sértené, az Isten nevében kéri a doktor urat, fáradság le hozzá. Tudja, hogy roszkor jött, de hát az a csepp leány . . . olyan nagyon beteg . . .”

Ugy tagolva, akadozva mondja mindezt s csendesen kicsordul a köny a két szeméből.

„Áldja meg az Isten, tekintetes uram, tegye meg, segítsen azon a cseppsen. Az anyja is ott sir, mert hogy tetszik tudni, egyetlen egy gyermek . . . Elakad a szava, nem tudja mit mondjon. Látszik rajta a

töprengés, a kétségbeesés — ha meghalna a gyermek . . .”

Megujra szóba fog. Hogy hát megfizetne, de meg is fizet, csak legyen módjába! De ha nem teheti, tekintetes Uram megfizet az Isten! . . .”

Az orvos jó ember. Aterzi azt, mit a szegény ember szenved s elgondolja, hogy míg ők itt örülnek a kis Jézuskának, ott egy szegény gyermek küzd a gyilkos kórral.

Egy szegény kis gyermek, kit anyja remegve, féltve, sirva ölel keblére. Hol egy család minden boldogsága függ esetleg attól, hogy ő itt hagyja-e most, e magasztos percben, örvendő családját.

Nem sokat tétovázik.

„Elmegyek jó ember!” szól a derék orvos s a karácsonyfa csillogó terhéből letépve pár fényes apróságot s a fa alatt szerte heverő játékgarmadából kiválasztva egy piros szemű, fehér nyulacska, zsebre teszi azt azzal a gondolattal, hogy „jó lesz az a kis betegnek.” Majd felveszi kabátját, int a szegény embernek s megindulnak, a kietlen, sötét, téli éjszakába.

Kün a város szélén, lent a folyam partján lakott a szegény ember. Bizony nagy ut az ilyen zord időben.

Hullott a hó, zugott a szél. Seholl egy lélek. Csak az ablakokról kiáradó fény mutatja az utat.

Minden ház ablakából kiragyog az égő karácsonyfa bűvös, bájos fénye, jelezve a szent estét, Jézus születését. Öröm van ma minden háznál. Boldogság tanyázik a bogárháti házikókban, csak lent a folyam partján, a roskadozó kis kunyhóban fekszik égő lázban egy kis szőke angyal.

A vihar mind erősebben tombol, szakad a hó, üvölt a szél. Metsző a hideg. De az orvos csak megy. Utána szóltanul ballag a szegény ember, ki fájó szívvvel, elborult szemekkel tekint egyik-másik ablakra, honnan kiki csillog a karácsonyfa fénye. Ő nála nem ég az! Nincsen miért égjén!

Végre célhoz érnek. A szegény ember csendesen felnyitja az ajtót s az orvos belép a kicsiny szobába, hol egyetlen mécs bágadt fénye mellett viraszt egy síró nő. Mellette a kis piciny ágyban fekszik egy kis gyermek. Egy arany szőke hajú, gyönyörű leányka, kin első tekintet-re meglátszik, hogy igen súlyos beteg. Kis keble zihál, nehezen lélegzik. Árcs mint az égő tűz, piciny ajka vérvörös, majd kicsattan a láztól.

Hozzá lép az orvos s gyöngén megsimogatja az aranyzóke fejét. Megfogja a kis beteg parányi kacsóit s nézi nézi soká. Hol a gyermekre néz, hol az anyára esik tekintete, ki csendesen zokogva, reménykedve várja, vaj mit mond az orvos?

A kis beteg egyre jobban pihog, nyög, szeme alig mozdul. Az orvos csak nézi, nézi. Nincs itt már segítség! Elpusztul szegényke.

A szegény anya halkán kérdezi: „Van-e remény, megmarad-e?” Az orvos csendesen int nemet. Vége van, nincs mentés! . . .”

Midőn aztán önkénytelen körül néz a szomorú helyen, látja, hogy a háttérben egy teljesen kész kis karácsonyfa áll az asztalon. Gondol egyet. Ez a szegény gyermek hadd menjen boldogan abba a szebbik

Kiváló minőségű

új és ó-borok

25 literen felül

Wolf Lipót Fiai

szőlőgazdasága

Monostorpályi-ut.

Telefon 2—22.

világba. Oda szól csendesen a síró anyának. „Gyujtaná fel talán azt a karácsonyfát, hadd legyen öröme ennek a cseppsgének.“

Ugy is tesz az asszony. Szemközt a kis ágygal felállítja a fát s csendesen meggyújtja az apró gyertyákat. Figyeli a gyermek. Most meggyul az egyik, utána a másik. Hogy csillog a dió, a lánc, meg az aranyalma! Ott egy mézeskalács, amott a sok cukor, azt mind a kis Jézuska hozta, azt mind neki hozta!

Felemeli szöke fejcskáját. Arca piros, szemei felragyognak. Ajka körül csendes mosoly játszik. Hát még mikor az orvos ölébe teszi azt a pici nyuszit, azt a piros szemű nyulacskát, meg azt a sok fényes, csillogó apróságot, mit hazulról hozott! A szegény kis beteg szinte átszellemül. Ez mind az övé, csak az övé!

„Anyám, édes anyám! a Jézuska... a Jézuska...“ tovább nem mondja. Csak visszahanyatlik párnáira. Gyöngye sóhaj száll el pici nyuszitól. Magához szorítja azt a kicsi nyuszit, még egyszer feltekint a ragyogó karácsonyfára, aztán csendesen lehunyja ragyogó kék szemét. Lehunyja örökre. Az orvos mélyen meghatottan kulcsolja imára kezeit s halkán mormogja: „Miatyánk Isten ki vagy a mennyekben“... Az anya csak néz, néz, majd zokogva borul az ágyra s forró könnyeivel áztatja azt a szép kis szöke fejet. Csókokkal borítja a pici kaecskát. Az ember lassan ereszkedik térdre, könnyek peregnék arcán s csendben imádkozik.

A kis karácsonyfán egymás után alszanak el az apró vékony gyertyák. Ott kialszik a láng, itt kialudt az élet...

Odakünn pedig megszólalnak a harangok. Zugva, bugva hirdetik a hívők seregének „Alleluja! megszületett a megváltó!“

A Nagy Lajos Iroda hirdetése!

Lelépés nélkül kiadó lakások! Lelépés ninos!

Egész udvar, egyedül lakhat! Szerény lakás, istálló is van! A vágóhid és sertésvásártér melletti Rigó utcában 12. szám alatt! A Stettler-féle ház!

Ennél sem kell fizetni lelépést!

Az Árpád-térnél, a Homok ucca 120. számú házban uccai egy szobás lakás mellékhelyiségekkel.

Értekezni lehet a hátulsó lakásban lakó háztulajdonossal!

Mi újság a megszállott részekben?

Trianon tükre.

A farkasok igen szelidek, csak a bárányok okvetetlenkednek. A cseh parlamentben Benes helyettese Girsá meghatalmazott miniszter oly magyarázatát adta a kisantant politikájának, hogy az legkevésbé sem irányul Magyarország ellen. Girsá ur meggyőződése szerint Locarno arra fogja indítani Magyarországot, hogy Középeurópa locarnói politikáját igyekezzik megvalósítani, amire Csehország már régen kész. Eszerint Csehország és a nemes konzorcium egyéb részes államai baráti jobbjukat is hajlandók Magyarországnak felajánlani, ha az idők végeztéig beéri jelenlegi határaival és garantálja a kisantant államainak jelenlegi képtelen határait. Egyszóval a farkasok szelidlelküségéhez már semmi kétség sem fér és csak a bárány nem akar megbékülni. — Eszünkbe jut Pauler egykori igazságügyminiszter mondása, amikor a halálbüntetés eltörlése fölött vitakozott a 70-es években a magyar országgyűlés: „Rendben van. — szökött a miniszter — kezdjék azonban a t. gyilkos urak!“

Az oláh kanonok nyilatkozata Goldis kongrua rendeletéről. Nemcsak a magyar és német anyanyelvű erdélyi egyházakban, de az oláh anyanyelvű görög katolikus egyházakat, a görög katolikusokat is beleértve, — suttymban meg akarja semmisíteni. Az oláh szenátusban Görög Joachim, gyergyószentmiklósi kanonok interpellációt intézett az

oláh öszkormányhoz és ebben szószertint azt mondta, hogy Goldis a keresztény lelkekben nagy felháborodást és nyugtalanságot okozott és rendelete ellentétben áll a trónbeszéd ama passzusával, mely hangsúlyozza azt, hogy az ország ethnikai és vallási kisebbségeinek lelki békéje helyreállíttassék. Szóval alaposan kinyílt már az erdélyi oláhok szeme is!

Ki vezessen a lopásban, ha nem a rendőrfőnök? Ez a tétel irányítható Máramarosziget volt rendőrfőnökét, Tabán Györgyöt, akit e napokban ysarolás és lopás címén 7 hónapi börtönrre ítéltek. Szegény Tabán bizonyára felsóhajt: „Miért éppen engemet?“

Egy kis kulturbotrány. A csikszeredei polgári leányiskolában egy Balota nevű házaspár garázdálkodik, melynek menesztését már az oláh kultuszminiszter is emgigérte, de az ígéretet közegei egyszerűen nem váltották be, mint ahogyan az Romániában nem igen tartozik a ritkaságok közé. Ez a nemes házaspár a gyermekek háttára szegyéntáblákat akasztott, ha magyarul mertek beszélni, az internátusban a gyermekeket csalánnal táplálták és egyéb hasonló jokkal, mint aminő a vacsora adott két vízben főtt krumpli volt. A gyermekeket minduntalan egész vasárnapra bezárták a fűtetlen termekbe, a tandíjat elkezdték, a gyerekek egy részét az igazgató női házába rendelték be cselédszolgálatokra stb. stb. Ezen oláh pedagógiai újításokkal maguk a szülők is betettek és azokat még Romániában is hipermoderneknak találták, úgy hogy Bukarestbe kiüldözték.

get menesztettek a miniszterhez, kérvén é visszaélések orvoslását. — Azt hisszük rövid időn belül Baloták előléptetéséről fogunk olvasóinknak beszámolni!

Végre már nem irredentizmus Szerbiában a filmek magyar felirata!

A Jugoszláv kormány Magyarország iránt való barátságosabb indulatát illusztrálja az a belügyminiszteri intézkedés, hogy a bánati Magyar Párt intervenciójára a belügyminiszter visszavonta a magyar filmfeliratok használatát betiltó rendeletét. Végre valahára egy oly jugoszláv intézkedés, amely a magyarság körében is meglepedést vált ki.

Lengyel előadás Magyarország feltámadásáról.

Studniczky Vladislav Középeurópa politikai és gazdasági problémájáról igen érdekes előadást tartott Vlnában. Előadásának lényege, hogy amint csatlakozik Ausztria Németországhoz, akkor Magyarország is szükségképpen visszatér történelmi határai közé és létrejön a lengyel-német-magyar megegyezés, melynek folyama lesz, hogy a közös lengyel-magyar határ néhány száz kilométerrel lecsökkenti Lengyelország veszedelmes határait.

Fa árverés.

A debreceni ref. kollégium a kezeleése alatt levő birtokokon az élő fa állományt árverés alá bocsátja. A debreceni ingatlanokra vonatkozólag szóbeli árverés 1927 január 3-án d. u. 3 órakor tartatik. Ugyan e napig adhatók be a tiszadadi ingatlanokra az írásbeli zárt ajánlatok. A kitermelendő és árverés alá bocsátandó akáefa mintegy 1000 m²-t teszik. Az árverési feltételek a kollégiumban Debrecenben, továbbá Tiszadada, Tiszadob, Tiszabud és Szent-Mihály községhezánál megtekinthetők.

Kölcsönpénzek után legnagyobb kamatot fizet ma a negyedszázad óta fennálló



Nagy Lajos Áru- és Ingatforgalmi Vállalat — törvényszékileg bejegyzett cég — Veres ucca 9. szám alatt levő irodája!

KAMATOK ELŐRE FIZETVE!

Legkisebb összeg, melyet fölvesz 1 millió korona!

KÖLCSÖNÖK FÖLVÉTELE MINDEN NAPI!

A NAGY LAJOS IRODA FIZET: 3 havi lekötés mellett 1 százalékot, 6 havi lekötés mellett 1 és fél százalékot és 1 évi lekötés mellett 2 százalékot havonként!

Magasabb kamatot venni nem lehet és nem szabad, mert az már uzsora és büntetendő!

Csillárok

nagy választékban legolcsóbban csakis

Földvárinál

szerezhetők be

Széchényi ucca 55

Tévedtünk!

Csikorgó hidegre számítottunk és óriási raktárt rendeztünk be férfi, fiuruhákból, télikabátokból.

Készleteink apasztása végett elhatároztuk, hogy árainkat **leszállítjuk** és pedig kapható:

Fekete téli kabát 900.000 K-tól kezdve
Férfi öltöny 650.000 „ „

Rövid téli kabát 500.000 K-tól kezdve
Sötétkék kamgarn öltöny . . 750.000 „ „

Kérem a cégre ügyelni.

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza a „BIKA“-szálló épületében.

Az üzletvezetőség januárban kezdi meg tárgyalásait Debrecennel és Nyiregyházzal elhelyezése ügyében.

Balázs Károly üzletvezető nyilatkozata. — Egy évvel meghosszabbítják a Tisza-palota felmondását. — Az üzletvezető a legelőnyösebb megoldásról. — Még mindig kísért az elköltözés. — A tavasszal új Máv. bérpalotát építenek.

Az üzletvezetőség a Petőfi-tér parkírozott részén szeretne építkezni.

A debreceni üzletvezetőség, a város ezen egyik leghatalmasabb közintézménye az év utolsó hónapjaiban váratlanul a közvélemény érdeklődésének középpontjába került. Ökot erre az a körülmény szolgáltatott, hogy a Tisza család, amelynek hatalmas Piac ucai palotájában az üzletvezetőség elhelyezést nyert,

1927 május elsejével felmondta a bérletet

s ezzel hatalmas probléma elé állította nemcsak az üzletvezetőséget, hanem Debrecen városát is.

Ez a hatalmas méretű állami intézmény, amely Debrecen tette az egész Tiszántul forgalmi életének gócpontjává s az ide összpontosuló forgalommal fellendítette Debrecen mindjobban megizmosodó kereskedelmét és iparát — a felmondás következtében választást elé került: Záros határidőn belül megfelelő elhelyezéshez kell juttatni összes hivatalaival is nagy méretű üzemi apparátusával az üzletvezetőséget, amely a felmondás révén — az eddigiek szerint — négy hónap múlva mostani hajlékából távozni kénytelen.

Óriási gond harult ezzel az illetékes hatóságok vállára s a kérdés megoldásának nehézségét még az is fokozta, hogy az utóbbi hónapokban a sajtóban a legkülönfélébb hírek és kombinációk merültek fel az üzletvezetőség elhelyezéséről. Olyan hírek is voltak már forgalomban, hogy

az üzletvezetőség átteszi székhelyét Nyiregyházzára.

mert Debrecenben nem áll megfelelő telek rendelkezésre az építkezés megindításához.

A szönyegre került probléma megoldását mindezekig teljes homály borítja, miért is a Debreceni Újság munkatársa a nagy horderejű kérdés jelenlegi állásáról felvilágosításért a legilletékesebb helyhez:

dr. Balázs Károly kormányfőtanácsos üzletvezetőhöz fordult,

aki lekötözött szíveséggel fogadta munkatársunkat és a hozzáintézett kérdésekre részletesen informálta lapunk utján a közönséget az üzletvezetőség sorsáról.

Első kérdésünk az üzletvezetőségi palota felépítésére és a nyiregyházi orientációnak megvilágítására irányult.

— Az építkezés, illetőleg elhelyezés ügye még nem jutott nyugvó pontra — mondotta Balázs Károly.

Most fogunk még csak tárgyalni Debrecen és Nyiregyháza városával a telek és a hozzájárulások kérdésében.

Amíg ezek a tárgyalások befejeződnek, addig nem lehet jósolni sem, hogy hol nyer elhelyezést az üzletvezetőségi palota.

— Felmerült a nyiregyházi elhelyezés lehetősége is és

amennyiben Debrecen város eddig semmiféle hivatalos ajánlatot nem tett — Nyiregyházzal pedig úgy tudom nagyon komoly mozgalom indult meg ebben az irányban, valószínűleg

tárgyalunk majd Nyiregyházzal is.

Ekkor fogjuk majd meglátni, hogy az államvasutak szempontjából melyik elhelyezés lenne előnyösebb, itt maradni Debrecenben, vagy átmenni Nyiregyházzára.

Debrecenben tudniillik a telek kérdése óriási nehézségeket okoz, míg Nyiregyházzán a telek rendelkezésre áll.

Míg ezek a kérdések eldöntve nincsenek és míg mindkét város vezetőségével le nem folytatom a tárgyalásokat, addig nem lehet ebben a tekintetben biztosat tudni.

Itt közbevetettük, hogy a rövid lejáratú felmondás nem-e támaszt bonyodalmakat, tekintettel arra, hogy a megoldás sokáig elhúzódhat.

— A felmondás ügyében — válaszolta dr. Balázs — tárgyalunk a Tisza család gondnokával és igyekszünk olyan megállapodásra jutni, hogy a felmondási idő egy évvel kitolassék, vagyis 1927 április 30-ika helyett

1928 április 30. állapotassék meg felmondási határidőül.

A tárgyalások a legjobb mederben haladnak és remélem, hogy meg egyezésre fognak vezetni, úgy, hogy 1928 május elseje előtt előreláthatólag nem kell kimenni a Tisza-palotából.

Arra a kérdésünkre, melyik megoldás előnyösebb, a debreceni, vagy nyiregyházi, a következő választ kaptuk:

— Minden tekintetben a debreceni megoldás, Debrecennek helyzete, mint a Tiszántulnak főgóc-pontja, azonkívül Debrecen kereskedelmi érdekei, de a vasut érdekei is azt kívánják.

hogy Debrecenben maradjon az üzletvezetőség.

Ebben a tekintetben a városnak is közre kell működnie abban, hogy az előfeltételek megteremtessenek az üzletvezetőség debreceni elhelyezésére. Ha a város részéről ez irányban jóindulatú támogatással fogunk találkozni, úgy

az én véleményem szerint más megoldás nincs, mint az, hogy itt maradjunk. Minden a város vezetőségétől függ.

Megjegyeztük erre, hogy a lapok közölték már dr. Magoss György polgármester egyik nyilatkozatát, melyszerint a Héví. Petőfi-téri telepet ajánlotta fel az építkezés céljára. Az üzletvezetőség elnökgazgatója erre így válaszolt:

— Óriási nehézségek lennének ennél a megoldásnál, mert előbb meg kellene teremteni a helyivasut elhelyezését és csak azután lehetne szó arról, hogy mi azt a területet beépítsük. Azt hiszem ez leküzdhetetlen akadályokba ütközne.

1928 május elsejéig az építkezést le kell folytatni,

vagy legalább is beköltözhető állapotban hozni, az építkezést tehát tavasszal feltétlenül meg kell kezdeni. Eddig az időpontig a Héví kitélepíteni aligha lehet, hiszen nem csak

a hivatalos helyiségek vannak ott, mert azt lehetne végtére pótolni, de ott vannak üzemi létesítményei is.

— Azonkívül a város szabályozási tervben tulajdonképpen az a hely, ahol most a helyivasut van, egy nagy parkírozott térnek van szánva, míg a Petőfi-tér másik oldala van köztéplálva beépítendő területnek.

— A mi nézetünk szerint legelőnyösebb volna, ha a város átadná nekünk a Petőfi-térnek azt a részét, ahol a parkírozása van

vagyis a pályaudvartól nézve a Petőfi-tér jobb oldalát. Ebben az esetben ott egy gyönyörű szép palotát lehetne építeni. A városba érkező utazó közönség is a legszebb, legkedvezőbb benyomást nyerné Debrecenről, ha ott egy hatalmas közintézmény palotáját látja.

— Én e mellett a megoldás mellett volnék, de erre nézve sem mondhatok semmi pozitívumot, mert a polgármester és a városi tanács is a választásokból kifolyólag amnyira el voltak foglalva, hogy teljesen le-

Chamilla Zoltán volt gazdasági főhadnagyot sikkasztásért elítélte a debreceni hadbíróóság.

Hatvan milliót sikkasztott az ezred pénztárából.

Mintegy három évvel ezelőtt történt, s akkoriban az érdeklődés homlokterében állott az a nagyszabású sikkasztás, amelyet Chamilla Zoltán volt gh. főhadnagy követett el s amely után sikerült egérutat nyerve hosszabb ideig bujkálni az igazság szolgáltatásáig.

Chamilla Zoltán ugyanis három évvel ezelőtt a debreceni gyalogezrednek volt a gazdasági intézője

s 60 millió koronának az ezred pénztárából történt elszikkasztása után megszökött.

A pénzzel a zsebében Budapesten lakó nagybátyjához, Chamilla Lajos baromfinagykereskedőhöz utazott Chamilla Zoltán, s vele együtt elhatározták, hogy kiszöknek Amerikába és ott a kettőjük pénzével kereskedni fognak.

Az így kitervezett céljuk elérése végett átszöktek a magyar-határon és Hamburgba utaztak, hogy ott hajóra szálljanak. A szökési tervüket azonban felborította egy előre nem látott akadály, amennyiben utlevél hiányában nem kaptak jegyet a hajóra s így nem utazhattak Amerikába.

Elhatározták ezután, hogy hazajönnek Magyarországra s majd valami más tervet eszelnek ki. Jelentkeztek tehát a Berlii magyar követségél, akitől elég vakmerőek voltak utlevelet kérni. A magyar követ azonban nem adott nekik utlevelet, de nem tudván a sikkasztásról, le sem tartóztatatta őket. Erre aztán Lengyelországon át akartak hazajönni.

Ez lett aztán a vesztük, mert

hetetlen volt ilyen nagy kérdés tárgyalásába becsatlakozni, most pedig a karácsonyi ünnepek jönnek,

ugy, hogy csak január elején szándékozom a tárgyalásokat megindítani.

Végül azt a kérdést tettük fel az elnökgazgatónak, hogy folytatni fogják-e a jövő évben, mint az tervbe volt véve — a Wesselényi téri vasutas lakások, illetőleg palota építését.

— Az 1927—28. évi költségvetésbe — hangzott a válasz — felvettünk erre a célra megfelelő összeget, úgy, hogy

a már elkészült palotának körülbelül a tükörképét fel fogjuk a tavasszal építeni a telek folytatásában.

Az építkezési költség egyezni fog a már elkészült palota költségeivel és elő van irányozva e célra 500 ezer pengő, vagyis hat és egynegyed milliárd korona.

A beszélgetés során elmondta még dr. Balázs Károly, hogy az üzletvezetőség forgalma örvendetesen emelkedik, úgy, hogy az idei ősz folyamán a forgalom az elmúlt évit 20—25 százalékkal haladta meg.

Az érdekes interjú élénken rávilágít az üzletvezetőségi palota építése körül támadt bonyodalomra, de egyben egyengeti az utját a valószínűleg rövidesen bekövetkező végleges megegyezésnek is. (n. i.)

mikor a lengyel határon át akartak szökni, lefogták és tiltott határátlépésért fejenként 4 heti fogságra ítélték őket.

Időközben aztán megerkezett Varsóba a magyar hatóságok körözési levele, mire aztán tovább is fogva tartották őket s a diplomáciai megkeresés után mindkettőjüket átadták a magyar hatóságoknak.

Chamilla Lajost a budapesti rendőrség vette át a Markó ucai fogságba szállította, míg Chamilla Zoltán volt gh. főhadnagyot a debreceni honvéd törvényszék a Péterfia ucai katonai fogságba vitette. Hosszu nyomozás és vizsgálat következett ezután, amely másfél évig húzódtól. Hátráltatta ugyanis az ügy kifejezését, hogy Chamilla Zoltán külföldi utazgatásait is meg kellett vizsgálni, valamint kikérni és bevarni a külföldi hatóságok ez ügyben felvett iratait is.

A hoszura nyult vizsgálat után a napokban került sor a főtárgyalásra, amelyet Mánya Márton hadbíró alezredes vezetett.

A tárgyalás mindvégig zárt volt, csupán az ítélet kihirdetése volt nyilvános. A honvéd törvényszék az eltöltött

másfél évi vizsgálati fogságon kívül még másfél évi súlyos börtönrre ítélte

Chamilla Zoltán volt főhadnagyot.

Chamilla Lajost Budapesten vonta felelősségre a polgári bíróság s mivel beigazolódott, hogy együtt használták Chamilla Zoltánnal az elszikkasztott pénzt, orgazdaság miatt 1 évi börtönrre ítélte.